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Εκλεισαν ία ιατρεία 
έξω από τρία ΚΥΤ
Της ΑΝΘΗΣ ΠΑΖΙΑΝΟΥ

Εκλεισαν λόγω έλλειψης χρηματο
δότησης τα τρία εξωτερικά ιατρεία- 
εξεταστήρια ιχνηλάτησης του κορω- 
νοϊού σε πρόσφυγες και μετανάστες 
που λειτούργησε με χρηματοδότησή 
της η Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου 
έξω από τα τρία κέντρα υποδοχής 
και ταυτοποίησης στη Λέσβο, τη 
Χίο και τη Σάμο.

Με πρωτοβουλία του περιφερει
άρχη Βορείου Αιγαίου, Κώστα Μου- 
τζούρη, στις 28 Μαρτίου ξεκίνησαν 
τη λειτουργία τους έξω από τους κα
ταυλισμούς τα εξωτερικά ιατρεία. 
«Ηταν ένας απαραίτητος και καθο
ριστικός κρίκος στην αλυσίδα μιας 
πρώτης εξέτασης των αιτούντων 
άσυλο, πριν τα ύποπτα κρούσματα 
μεταφερθούν στα νοσοκομεία των 
νησιών» εξηγεί στην «Κ» ο Μυτι- 
ληνιός γιατρός, Νόσος Γαλης, που 
υπηρετούσε στο ιατρείο έξω από 
το ΚΥΤ Λέσβου. Τρεις γιατροί και 
μία νοσηλεύτρια εργάζονταν στο 
εν λόγω ιατρείο, δύο γιατροί στο 
ΚΥΤ Χίου στη ΒΙΑΛ και ένας για
τρός στη Σάμο, και όλοι οι ιδιώτες 
γιατροί προσελήφθησαν με βάση 
το κριτήριο της εντοπιότητας, εν 
μέσω των καθολικών μέτρων ανά 
την επικράτεια κατά του κορωνόίού.

Το υπ. Εσωτερικών διέθεσε περί 
τις 173.000 ευρώ για σκοπούς απο
λύμανσης στην Περιφέρεια Βορείου 
Αιγαίου, και σύμφωνα με δήλωση 
του περιφερειάρχη κ. Μουτζούρη 
στην «Κ» «αντί να σπαταλησουμε 
τα χρήματα για γάντια και αντιση
πτικά μόνο, τα διαθέσαμε για να 
στελεχωθούν ιατρεία έξω από τα 
ΚΥΤ, ώστε να οχυρωθούν καλύτε
ρα οι νησιώτες». Η περίπτωση της 
Λέσβου, όπου οι αιτούντες άσυλο 
είναι περισσότεροι από κάθε άλλο 
νησί, είναι χαρακτηριστική. Μετά 
το άνοιγμα του ιατρείου έξω από το 
ΚΥΤ Μόριας, ενεργοποιήθηκαν και 
οι Γιατροί χωρίς Σύνορα, λειτουρ
γώντας χώρους καραντίνας, αλλά 
και η Υπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ 
για τους Πρόσφυγες δημιούργησε 
ακόμη έναν χώρο. Εντός του ΚΥΤ 
παραμένουν μόνο τρεις γιατροί του 
ΕΟΔΥ που εξετάζουν τους νεοεισερ-

χόμενους σε καθημερινή βάση πλην 
Σαββατοκύριακου. Το ιατρείο της 
Περιφέρειας λειτουργούσε σε 24ωρη 
βάση, με τον κ. Γαλή να εξηγεί ότι 
εξέταζε τα έκτακτα περιστατικά και 
τα Σαββατοκύριακα, με αποτέλεσμα 
να αποσυμφορηθεί σημαντικά το 
ένα και μοναδικό νοσοκομείο της 
Λέσβου των 85.000 μόνιμων κατοί
κων, αλλά και να μειωθούν τα δρο
μολόγια του ΕΚΑΒ.

Τα χρήματα εξαντλήθηκαν και 
τα ιατρεία έκλεισαν στα τέλη του 
περασμένου μήνα, πλην της Χίου, 
έξω από τη ΒΙΑΛ, που λειτούργησε 
εθελοντικά από τους γιατρούς για 
10 ημέρες ακόμα, καθώς στη ΒΙΑΛ 
δεν υπάρχουν γιατροί σε ΜΚΟ. Για 
την εξέλιξη έχουν ενημερωθεί το 
υπ. Εσωτερικών και το υπ. Μετα
νάστευσης και η αδυναμία ληψης 
απόφασης αποτελεί σημαντικό πρό
βλημα, στο πλαίσιο της πρόληψης 
και προστασίας των πληθυσμών των 
νησιών. «Κανείς δεν ενδιαφέρεται» 
τόνισε ο κ. Μουτζούρης.

Λόγω έλλειψης πόρων - 
Γινόταν ιχνηλάτηση 
κορωνόίού σε πρόσφυ
γες και μετανάστες.

Πηγές του υπ. Μετανάστευσης 
ανέφεραν στην «Κ» ότι μέσω επι
στολής του -στις 27/05/2020- προς 
την Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου, το 
υπουργείο προσφέρθηκε να ανα- 
λάβει τη χρηματοδότηση των εξω
τερικών ιατρείων σε νησιά, όπου 
λειτουργούν κέντρα υποδοχής και 
ταυτοποίησης, με σκοπό τη συνέχι
ση λειτουργίας τους για όσο χρονικό 
διάστημα υφίστανται οι έκτακτες 
ανάγκες δημοσίας υγείας. ΓΓ αυτό, 
θα αξιοποιείτο η έκτακτη επιχορή
γηση των δήμων, με τους οποίους η 
Περιφέρεια δύναται να συμπράξει. 
«Δυστυχώς, δεν υπήρξε ανταπόκρι
ση της Περιφέρειας» τόνισαν. Ση
μειώνεται ότι η κείμενη νομοθεσία 
επιτρέπει τη χρηματοδότηση μόνο 
προς δήμους για δράσεις που σχετί
ζονται με τη μεταναστευτική κρίση.
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Η ζέστη δεν αρκεί 
για να περιοριστεί 
η εξάπλωση του ιού
Με προστατευτικές μάσκες και τή
ρηση των αποστάσεων θα πρέπει 
να περάσουμε αυτό το καλοκαίρι, 
τονίζουν οι ειδικοί επιστήμονες, 
που επισημαίνουν ότι οι κλιμα- 
τολογικές συνθήκες και οι υψη
λές θερμοκρασίες από μόνες τους 
δεν είναι ικανές να περιορίσουν τη 
μετάδοση του κορωνοϊού SARS- 
CoV-2. Οπως υπογραμμίζουν, μα
κροπρόθεσμα, και όταν όλο και με
γαλύτερο ποσοστό του πληθυσμού 
αναπτύσσει ανοσία, ο ιός ενδέχε
ται να παρουσιάσει εποχικότητα 
παρόμοια με άλλους κορωνοϊούς, 
η μεταδοτικότητα των οποίων πε
ριορίζεται σημαντικά το καλοκαίρι. 
Μέχρι τότε όμως ο σύμμαχός μας 
ενάντια στον ιό είναι η τήρηση 
των προληπτικών μέτρων χειμώ- 
να-καλοκαίρι.

Ειδικότερα, όπως αναφέρουν 
οι καθηγητές της Ιατρικής Σχόλης 
του ΕΚΠΑ, Δημήτριος Παρασκευής 
και Θάνος Δημόπουλος, πρόσφατη 
μελέτη ερευνητών του Princeton 
Environmental Imtitute στο Νιου 
Τζέρσέί, η οποία δημοσιεύθηκε στο 
έγκριτο επιστημονικό περιοδικό 
Science, κατέληξε στο συμπέρα
σμα ότι τα χαμηλά επίπεδα ανο
σίας στον πληθυσμό έναντι του 
SARS-CoV-2 θα είναι ο κυρίαρχος 
παράγοντας που θα καθορίσει τη 
συνεχιζόμενη εξάπλωση του νέου 
κορωνοϊού το προσεχές διάστη
μα. Οι ερευνητές, που διαθέτουν 
εκτενή εμπειρία στη δυναμική των 
λοιμωδών νοσημάτων, όπως η επο
χική γρίπη και ο αναπνευστικός 
συγκυτιακός ιός, ανέπτυξαν ένα 
μαθηματικό μοντέλο για να προ
σομοιώσουν πώς οι εποχικές δια
κυμάνσεις στη θερμοκρασία θα 
μπορούσαν να επηρεάσουν τη δι- 
ασπορά του SARS-CoV-2 σε δια
φορετικές πόλεις ανά την υφήλιο. 
Δεδομένου ότι πρόκειται για νέο 
ιό, για τον οποίο δεν έχουμε επαρ
κή δεδομένα για το πώς επιβιώνει 
κάτω από συνθήκες υψηλών θερ

μοκρασιών, οι ερευνητές διερεύ- 
νησαν τρία διαφορετικά σενάρια 
με βάση τι είναι γνωστό για την 
επίδραση του κλίματος στην εξά
πλωση άλλων ιών, συμπεριλαμβα
νομένων και δύο κορωνοϊών που 
προκαλούν το κοινό κρυολόγημα.

Και στα τρία σενάρια τα μο
ντέλα έδειξαν ότι οι κλιματολο- 
γικές συνθήκες του καλοκαιριού 
θα αποτελούσαν σημαντικό πα
ράγοντα για τον περιορισμό των 
μεταδόσεων από τον SARS-CoV-2 
μόνο όταν ένα μεγάλο ποσοστό 
ανθρώπων σε έναν πληθυσμό έχει 
αναπτύξει ανοσία. Στην πραγμα
τικότητα, διαπιστώθηκε ότι ακό
μη και εάν ο νέος κορωνοϊός είναι 
ευαίσθητος στις κλιματολογικές

Τα χαμηλά επίπεδα 
ανοσίας στον πληθυσμό 
έναντι του SARS-CoV-2 
θα είναι ο καθοριστικός 
παράγοντας.
συνθήκες όπως και οι άλλοι επο
χικοί ιοί, η καλοκαιρινέ ζέστη δεν 
είναι αρκετή για να περιοριστεί η 
αρχική ταχεία εξάπλωση του ιού 
στον άνθρωπο.

Σύμφωνα με τους κ. Παρασκευή 
και Δημόπουλο, «αυτό καθίσταται 
σαφές και από την ταχεία εξάπλω
ση του ιού αυτή την περίοδο στη 
Βραζιλία, τον Ισημερινό καθώς και 
σε άλλες τροπικές περιοχές. Με 
άλλα λόγια, οι υψηλές θερμοκρα
σίες του καλοκαιριού δεν μπορούν 
να μειώσουν δραστικά την ταχεία 
εξάπλωση του ιού, απουσία προ
ληπτικών μέτρων. Μακροπρόθε
σμα, καθώς μεγαλύτερο ποσοστό 
αναπτύσσει ανοσία, ενδέχεται ο 
SARS-CoV-2 να παρουσιάσει επο
χικότητα παρόμοια με άλλους κο- 
ρωνοϊούς».

Π. ΜΠ.
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Σε ετοιμότητα η κυ βέ ρνηση με 
εναλλακτικά σενάρια για τον ιό
Ευ ρεία σύσκεψη στο Μαξίμου - Μόνο τοπικά lockdown

Από τον Αύγουστο ο Covid-19 στην Κίνα
Από τις αρχές Αυγούστου πέρυσι ενδέχεται να κυκλοφορούσε ο νέος 
κορονόίός στην Κίνα, σύμφωνα με έρευνα της Ιατρικής Σχολής του 
Χάρβαρντ. Η έρευνα του Χάρβαρντ βασίστηκε σε δορυφορικές εικόνες 
υψηλής ανάλυσης από χώρους στάθμευσης σε νοσοκομεία της Γουχάν, 
όπου η νόσος εμφανίστηκε στα τέλη του 2019, και δεδομένα για 
ερωτήματα που σχετίζονται με συμπτώματα σε μηχανές αναζήτησης, όπως 
«βήχας» και «διάρροια». «Η αύξηση της κίνησης στα νοσοκομεία και τα 
δεδομένα από έρευνες για συμπτώματα στις μηχανές αναζήτησης στη 
Γουχάν προηγήθηκαν της καταγεγραμμένης έναρξης της πανδημίας του 
SARS-CoV-2 τον Δεκέμβριο 2019», σύμφωνα με την έρευνα. «Αν και δεν 
μπορούμε να επιβεβαιώσουμε ότι η αύξηση αφορούσε άμεσα τον νέο ιό, τα 
στοιχεία μας υποστηρίζουν άλλη πρόσφατη εργασία που έδειξε ότι ο ιός 
εμφανίστηκε πριν από την ταυτοποίησή του στην Αγορά Θαλασσινών 
Χουανάν», προστίθεται στην έκθεση του Χάρβαρντ.
Εν τω μεταξύ, συνεχίζεται η άρση των περιοριστικών μέτρων, με την Κύπρο 
να θέτει από χθες, ύστερα σχεδόν από τρεις μήνες, σε επαναλειτουργία τα 
αεροδρόμιά της. Οι αφίξεις θα περιοριστούν αρχικά σε άτομα από Γερμανία, 
Ισραήλ και Ελλάδα. [SID:13581802]

Της Κατερίνας Κοκκαλιάρη
kkok@naftemporiki.gr

Α
υξημένη ετοιμότητα επι
κρατεί στην κυβέρνηση, 
που εξετάζει εναλλακτικά 
σενάρια σε περίπτωση που ακο

λουθήσει ανοδική πορεία ο αριθ
μός των κρουσμάτων του κορο- 
νο'ΐοή. Μάλιστα χθες πραγματο
ποιήθηκε στο Μέγαρο Μαξίμου 
ευρεία σύσκεψη υπό τον πρωθυ
πουργό Κυριάκο Μητσοτάκη, όπου 
συζητήθηκαν όλα τα δεδομένα.

Στη διάρκεια της σύσκεψης 
εξετάστηκαν τα επιδημιολογικά 
στοιχεία και επισημάνθηκε η ανάγ
κη αυστηρής εφαρμογής των μέ
τρων που έχουν αποφασιστεί εν 
όψει ηις σταδιακής επανόδου στη 
νέα καθημερινότητα. Γι’ αυτόντον 
λόγο θα υπάρχει ενταηκοποίηση 
των ελέγχων και θα ληφθοήν πρό
σθετα μέτρα σε τοπικό επίπεδο, 
όπου αυτό κριθεί αναγκαίο.

Επί τάπητος μπήκε και ο τρό
πος οργάνωσης του συστήματος 
Υγείας εν όψει του καλοκαιριού, με 
το αναλυτικό πλέγμα των δράσεων 
να ξεδιπλώνεται αή ριο εκτός απρο- 
ότηου.

Περίτηωση να εφαρμοστεί ένα 
καθολικό lockdown για δεύτερη 
φορά δεν υπάρχει, ενώ δεν εξετά
ζεται το ενδεχόμενο η κυ βέ ρνηση 
να πάρει πίσω μέιρα που αφορούν 
την επαναλειτουργία κλάδων της 
οικονομίας. Ωστόσο η πιθανότητα 
να επιβληθούν τοπικά lockdown 
παραμένει. Επίσης στο τραπέζι εί
ναι και η απαγόρευση πτήσεων 
από συγκεκριμένα αεροδρόμια με 
βάση το επιδημιολογικά προφίλ

τωνχωρώνπροέλευσης, όπως έγι
νε και με την Ντόχα του Κατάρ.

«Υπάρχουν αρκετά ακόμα βή
ματα να διανήσουμε στη γέφυ ρα 
που μας οδηγεί στη νέα κανονι
κότητα. Ας μη χαλαρώσουμε. Αν χα
λαρώσουμε θα το πληρώσουμε», 
επεσήμανε χθες ο κυ βε ρνητικός εκ- 
πρόσωπος Στέλιος Πέτσας. Επα

νέλαβε πως βρισκόμαστε σε έναν 
καλό δρόμο, που δεν πρέπει να 
«ναρκοθετηθεί» από τυχόν απερί- 
σκετηες ενέργειες.

Οι πτήσεις από 
το εξωτερικό
Ιδιαίτερη βαρύτητα δίνεται στα 
τεστ για τον κορονοϊό, τα οποία

έφτασανπς 226.000, με έμφαση σε 
περιοχές με βαρύ επιδημιολογι- 
κό φορτίο, όπως είναι η Ξάνθη (τις 
τελευταίες ημέρες έγιναν 3.013 
τεστ και ανιχνευθηκαν 29 κρού
σματα). Όσον αφορά τις αφίξεις 
από το εξωτερικό μέχρι τις 15 του 
μήνα εφαρμόζονται καθολικά τεστ 
για όλες τις πτήσεις (εντοπίστη
καν 30 κρούσματα σε 1.300 τεστ). 
Αυτό που επισημαίνεται είναι πως 
τα στοιχεία αυτά δεν σχετίζονται 
τόσο με το τουριστικό ρεύμα, κα
θώς τέσσερις στους πέντε σε αυτές 
τις πτήσεις είναι Έλληνες.

Η μεγάλη πρόκληση είναι να 
μην υπάρξει αναζωπύρωση των 
κρουσμάτωντο επόμενο διάστημα 
και βαρύτητα δίνεται στην άμεση 
ιχνηλάτηση των επαφών όσων νο
σούν. Βασική προτεραιότητα εί
ναι μια ενδεχόμενη εστία να εν
τοπίζεται γρήγορα και να μην υπάρ
ξει διασπορά στην κοινότητα.

Στη Σαντορίνη 
ο πρωθυπουργός
Κυ βερνητικά στελέχη τονίζουν πως 
δεν χρειάζεται εφησυχασμός, προ
σθέτοντας ωστόσο πως η γενική 
εικόνα της χώρας παραμένει καλή. 
Το μεγάλο στοίχημα τώρα είναι το 
άνοιγμα του τουρισμού με συν
θήκες ασφάλειας για τους επι- 
σκέτηες αλλά και για τους εργα
ζόμενους στον κλάδο. Να σημει
ωθεί πως ο πρωθυπουργός Κυ
ριάκος Μητσοτάκης θα βρεθεί το 
Σάββατο στη Σαντορίνη και θα δώ
σει συνέντευξη σε διεθνή μέσα 
ενημέρωσης.

Η κυ βέρνηση δεν εξετάζει πλέ
ον οριζόντια σενά ρια για νέο lock

down, αλλά μόνο μέτρα υπερτο- 
πικού χαρακτήρα σε περιτηώσεις 
που αυτό κριθεί αναγκαίο, ξεκα- 
θά ρισε χθες από τη Θεσσαλονίκη 
ο υφυπουργός Πολιτικής Προ
στασίας Νίκος Χαρδαλιάς, στον 
απόηχο των αυξημένων κρου
σμάτων κορονοϊού των προηγού
μενων ημερών.

Μάλιστα, θέλοντας προφανώς 
να καταδείξει ότι δεν χρειάζεται 
πανικός, παρά μόνο αυστηρή τή
ρηση των μέτρων προστασίας, ο 
κ, Χαρδαλιάς διευκρίνισε όπ η χθε
σινή τηλεδιάσκεψη που είχε με 
τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μη
τσοτάκη από το δημαρχείο Θεσ
σαλονίκης δεν ήταν έκτακτη, αλ
λά μία από τις τακτικές ενημερώ
σεις.

Πυρά
απόΣΥΡΙΖΑ
Από την πλευρά του ο ΣΥΡΙΖΑ εξα
πολύει βέλη στηνκυ βέρνηση πως 
προχώρησε στην άρση του lock- 
down χωρίς «ένα ολοκληρωμένο 
και συνεκτικό σχέδιο». Μεταξύ άλ
λων η αξιωματική αντιπολίτευση 
σημειώνει πως οι εξελίξεις των τε
λευταίων ημερών με την αύξηση 
των κρουσμάτων προκαλούν σε 
όλους μας εύλογη ανησυχία. Επι
βεβαιώνεται ότι ο κορονο'ΐός είναι 
ακόμα εδώ και δεν χωρούν εφη
συχασμοί», ενώ τονίζει πως «ακό
μα μεγαλύτερη ανησυχία μάς προ- 
καλεί το γεγονός ότι η κυ βέρνηση 
προσπαθεί να επιρρίψει την απο
κλειστική ευθύνη στους πολίτες, 
ενώ θα όφειλε να δώσει εξηγήσεις 
για τις δικές της επιλογές».

[SID:13582072]

Νέα στρατηγική σε περίπτωση αυ ξησης των κρουσμάτοιν
Της Ανθής Αγγελοπούλου
aagel@naftemporiki.gr

Τ Ανησυχία έχει προκληθεί στο επιτε
λεία της κυβέρνησης από την αναζωπύ
ρωση των κρουσμάτων. Χθες καταγρά· 
φηκαν 9 θετικά κρούσματα και 1 θάνα
τος, ενώ την ίδια στιγμή στο Οικονομικό 
Φόρουμ των Δελφών ο υπου ργός Υγείας, 
Βασίλης Κικίλιας, προανήγγειλε ότι την 
Πέμπτη θα ανακοινωθεί η νέα στρατηγι
κή του υπου ργείου Υγείας που αφορά εν
δεχόμενη αύξηση αυτών.
Ο συνολικός αριθμός των κρουσμάτων 
έφτασε τα 3.058 και ο αριθμός των νεκρών 
στους 183. Τα 690 κρούσματα σχετίζον
ται με ταξίδι από το εξωτερικό και 1.740

με άλλο κρούσμα. 10 ασθενείς νοση
λεύονται διασωληνωμένοι στις ΜΕΘ, ενώ 
115έχουνεξέλθει. Αναφε ρόμενος στο θέ
μα της αναζωπύ ρωσηςτων κρουσμάτων, 
κατά τη διάρκεια του φόρουμ, ο υπουρ
γός Υγείας προανήγγειλε ότι την Πέμπτη 
11 Ιουνίου θα ανακοινωθεί συγκεκριμέ
νη στρατηγική που έχει το υπου ργείο για 
να ελέγξει την κατάσταση. Πρόκειται για 
ένα ενιαίο υγειονομικό σχέδιο για τους 
τουριστικούς προορισμούς, που προ
βλέπει έναν ακτινωτό σχεδίασμά στήριξης, 
την ενίσχυση των δομών υγείας στα νησιά, 
την ενίσχυση της δυνατότητας testing, 
αεροδιακομιδών και πλωτών διακομιδών 
ώστε να ανημετωτηστού ν δυ νηηκά κρού
σματα. Στο ίδιο φόρουμ ο πρόεδρος του

ΕΟΔΥ, Παναγιώτης Αρκουμανέας, είπε 
ότι αναμένουμε το 2ο κύμα του ιού. Ωστό
σο, ξεκαθάρισε πως δεν τίθεται ζήτημα 
νέου lockdown και η οικονομία πρέπει να 
πάρει μπροστά. Τόνισε, όμως, πως τα τεστ 
είναι σημαντικά, αλλά δεν μπορούν να 
βοηθήσουν από μόνα τους και έκανε έκ
κληση στον κόσμο να μη χαλαρώσει τε
λείως, γιατί τότε θα υπάρξει πρόβλημα 
διασποράς και ειδικά στα νητηά.

Υπό έγκριση 
η πρώτη θεραπεία
Σαν βόμβα έσκασε χθες η ανακοίνωση 
του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Φαρμάκων 
ότι κατατέθηκε αίτηση για να πάρει άδεια 
κυκλοφορίας το ανηικό φάρμακο rem-

desmr για τη θεραπεία του Gwid-19 και 
ότι έχει αρχίσει επίσημα η αξιολόγησή 
του. To remdesivir, το οποίο αναπτύσσε
ται από την Gilead Sciences Ireland CU 
και χορηγείται ενδοφλεβίως, είναι ένας 
«αναστολέαςτου ιού ΡΝΑπολυμεράσης» 
που παρεμβαίνει στην παραγωγή υπκού 
γενετικού υλικού, εμποδίζοντας τον πολ
λαπλασιασμό του ιού.Προςτοπαρόνήταν 
διαθέτημο σε ασθενείς μέσω κλινικών δο
κιμών και προγραμμάτων παρηγορητι
κής χρήσης. Σύμφωνα με την Ε.Ε., η αξιο
λόγηση των οφελών και των κινδύνων του 
remdesivir διενεργείται εντός μειωμένου 
χρονοδιαγράμματος και τα αποτελέσμα
τα θα είναι διαθέσιμα εντός των επόμε
νων εβδομάδων. [SID:13582050]
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1  «Μπρος-πΐσω» από τον ΠΟΥ για την COVID-19
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«Μπρος-πΐσω» 
από τον ΠΟΥ 
για την COVID-19
Την έντονη αντίδραση των λοι- 
μωξιολόγων, αλλά και την τε
λική ανάκληση της δήλωσης, 
πυροδότησε η τοποθέτηση της 
Μαρία βαν Κέρχοβ, αξιωματού- 
χου του Παγκόσμιου Οργανι
σμού Υγείας, ότι η μετάδοση της 
COVID-19 από κάποιο ασυμπτω- 
ματικό κρούσμα είναι εξαιρετι
κά σπάνια. Ωστόσο, λίγο μετά 
τη δήλωση, αξιωματούχοι του 
οργανισμού επισήμαναν ότι ένα 
ποσοστό 16% έως 40% των ασυ- 
μπτωματικών φορέων της νόσου 
μπορεί να μεταδώσει τον μολυ
σματικό παράγοντα, τονίζοντας 
ότι μετανοούν για τη δήλωση 
«πολύ σπάνια» της επιστήμονος.

Η δήλωση της Κέρχοβ προκά- 
λεσε και την έντονη αντίδραση 
των λοιμωξιολόγων. «Εξεπλάγην 
πολύ από τη δήλωση του Παγκό
σμιου Οργανισμού Υγείας», τόνισε 
ο Λίαμ Σμιθ, καθηγητής κλινικής 
επιδημιολογίας στη Σχόλη Υγιει
νής και Τροπικής Ιατρικής του 
Λονδίνου. «Αντιβαίνει τις μέχρι 
σήμερα διαπιστώσεις μου από την 
επιστήμη, σύμφωνα με τις οποί
ες οι ασυμπτωματικοί άνθρωποι 
-που δεν εμφανίζουν ποτέ συ
μπτώματα- και οι προσυμπτωμα- 
τικοί αποτελούν σημαντική πηγή 
μόλυνσης των άλλων».

Ο Κιθ Νιλ, καθηγητής επιδημι
ολογίας λοιμωδών νόσων στο Πα
νεπιστήμιο του Νότιγχαμ, σημεί
ωσε ότι την ώρα που η απάντηση 
στο ερώτημα πόσο σημαντικός εί
ναι ο ρόλος των ασυμπτωματικών 
φορέων στη μετάδοση της νόσου 
είναι ασαφής, το βέβαιο είναι ότι 
άτομα με συμπτώματα είναι υπεύ
θυνα κατά το μεγαλύτερο μέρος 
για τη διάδοση της νόσου. «Αυτό 
ενισχύει τη σημασία της οδηγίας 
ότι κάθε άτομο που έχει οποιο- 
δήποτε από τα συμπτώματα της 
COVID-19 πρέπει να επιδιώξει να 
κάνει το τεστ το συντομότερο δυ
νατόν και να απομονωθεί μέχρι να 
λάβει τα αποτελέσματα του τεστ».

Μελέτη, άλλωστε, που εκπο
νήθηκε πριν από λίγους μήνες 
από τα Κέντρα Ελέγχου Νοση
μάτων και Πρόληψης των ΗΠΑ 
(CDC) έδειξε ότι περίπου το 40% 
της μετάδοσης του κορωνοϊού

συμβαίνει πριν από την εκδήλω
ση οποιουδήποτε συμπτώματος.

Σωτήρια φαίνεται, πάντως, ότι 
υπήρξε η επιβολή περιοριστικών 
μέτρων (lockdown) για την Ευρώ
πη, καθώς συνέβαλε σημαντικά 
στον έλεγχο της μετάδοσης της 
COVID-19, αποτρέποντας, πιθα
νώς και περισσότερους από τρία 
εκατομμύρια θανάτους. Ερευνα 
του Imperial College London εκτι
μά ότι έως τις αρχές Μαΐου, 12 
έως 15 εκατομμύρια άνθρωποι σε 
Αυστρία, Βέλγιο, Βρετανία, Δανία, 
Γαλλία, Γερμανία, Ιταλία, Νορβη
γία, Ισπανία, Σουηδία και Ελβετία 
είχαν μολυνθεί από την COVID-19. 
Συγκρίνοντας τον αριθμό των κα- 
ταμετρηθέντων θανάτων με τους

Μήλον της Εριδος 
οι ασυμπτωματικοί 
ασθενείς -Νέα οδηγία 
για τις προστατευτικές 
μάσκες.

θανάτους που προέβλεπε το μο
ντέλο τους, αν δεν είχαν ληφθεί 
μέτρα lockdown, βρήκαν ότι πε
ρίπου 3,1 εκατομμύρια θάνατοι 
αποφεύχθηκαν. Ακόμα και παρά 
το θετικό αποτέλεσμα, ο Παγκό
σμιος Οργανισμός Υγείας έκρου- 
σε χθες τον κώδωνα του κινδύνου 
για τη δραματική επιδείνωση της 
πανδημίας. Ο επικεφαλής του Πα
γκόσμιου Οργανισμού Υγείας, δρ 
Τέντρος Γκεμπρεγέσους, τονίζο
ντας ότι το τελευταίο δεκαήμερο 
έχουν αναφερθεί περισσότερα 
από εκατό χιλιάδες κρούσματα, 
επισήμανε ότι ο μεγαλύτερος κίν
δυνος που απειλεί τα κράτη όπου 
η επιδημική εικόνα βελτιώνεται 
είναι ο εφησυχασμός.

Τέλος, σε μία ακόμη μεταβολή 
της θέσης του ο Παγκόσμιος Ορ
γανισμός Υγείας, που επί μήνες 
κατέκρινε τη χρήση μάσκας από 
υγιείς, κάλεσε τους υγειονομικούς 
φορείς των κρατών να ενθαρρύ
νουν τη χρήση υφασμάτινων μα
σκών από τους πολίτες, όπου εξα
κολουθεί να υπάρχει σημαντική 
μετάδοση της COVID-19.

Η λίμνη σιον κήπο του σππιού του Κλοντ Μονέ που άνοιξε ξανά μετά την 
άρση των περιορισμών, σιο Ζιβερνί της Γαλλίας.
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Η πανδημία των 
απευθείας αναθέσεων
ΤΟΥ ΓΡΗΓΟΡΗ ΘΕΟΔΩΡΑΚΗ*

Μία νέα πανδημία σαρώνει ίο ελληνικό 
κράιοε ίο ιελευιαίο διάστημα: αυτή ίων απευ- 
θεΐαε αναθέσεων. Η κυβέρνηση προχώρησε 
στη θέσπιση διαδοχικών διατάξεων μέσω Πρά
ξεων Νομοθετικού Περιεχομένου (ΠΝΠ), παρέ- 
xovias στουε φορεί$ του δημοσίου τομέα τη δυ
νατότητα απευθείαΒ αναθέσεων ή και χρηματο
δοτήσεων κατά παρέκκλιση των κείμενων δια
τάξεων. Με άλλα λόγια, δόθηκε η δυνατότητα 
για απευθείαε αναθέσει κάθε είδουε (έργων, 
napoxns υπηρεσιών, προμήθειαε αγαθών) άνω 
του ποσού των 20.000 ευρώ, που είναι το όριο 
βάσει ins κείμενηε νομοθεσίαε περί δημοσίων 
συμβάσεων.

θα μπορούσε να ισχυριστεί κανείε ότι λόγω 
ins nav6npias ins Covid-19 προέκυψε η ανά
γκη έκτακτων προμηθειών από πλευρά$ του 
Δημοσίου και άρα ήταν αναγκαίεε οι συγκεκρι- 
μένεε νομοθετικέε προβλέψεΐ5. Όμω5, αποτελεί 
κοινό τόπο ότι σε πολλέε περιπτώσε^ χρησιμο
ποιήθηκε η υγειονομική κρίση oos μανδύαε για 
τη νομιμοποίηση απευθείαε αναθέσεων και 
χρηματοδοτήσεων που δεν είχαν τον χαρακτή
ρα του επείγοντοε ή δεν σχετίζονταν άμεσα με 
την υγειονομική κρίση.

Καθημερινό$ βομβαρδισμόν
Καθημερινά βλέπουν το cpcos ins δημοσιότη- 

ias υποθέσει σύναψηε δημοσίων συμβάσεων 
από φορεί5 του Δημοσίου, με τη μέθοδο ins 
απευθεία5 ανάθεσή, οι οποίε5 προκαλούν το 
κοινό περί δικαίου αίσθημα. Είδαμε απευθεία$ 
αναθέσειε εκατομμυρίων ευρώ για την τουριστι
κή προβολή ins xciipas σε ιδιωτικούε φορεί5, με 
πλήρη παράκαμψη του EOT. Είδαμε απευθεία5 
αναθέσειε επίσηε εκατομμυρίων ευρώ σε ΜΜΕ 
για την προβολή ενημερωτικήε καμπάνισε για 
τον κορωνοϊό. Είδαμε απευθείαε αναθέσειε σε 
εταιρείεε που συστάθηκαν ή τροποποίησαν raus 
καταστατικούε σκοπούε raus ns παραμονέε των 
αναθέσεων. Είδαμε υγειονομικά αγαθά να πα
ρέχονται σε φορείε του Δημοσίου σε τιμέε τρι- 
πλάσιεε έναντι άλλωνομοειδών αγαθών. Γενικά 
είδαμε πάμπολεε περιπτώσειε που γεννούν ζη
τήματα τουλάχιστον αδιαφάνειαε στη διαχείριση 
του δημοσίου χρήματοε.

Αποτελεί κοινό τόπο 
ότι σε πολλές περιπτώσεις 

χρησιμοποιήθηκε 
η υγειονομική κρίση 

ως μανδύας 
για τη νομιμοποίηση 

απευθείας αναθέσεων 
και χρηματοδοτήσεων 

που δεν είχαν τον 
χαρακτήρα του επείγοντος 
ή δεν σχετίζονταν άμεσα 
με την υγειονομική κρίση

Το κερασάκι στην τούρτα: με εμβόλιμη διά
ταξη σε σχέδιο νόμου του υπουργείου Υγείαε 
αναφορικά με κυρώσειε ΠΝΠ για την αντιμετώ
πιση του κορωνοϊού, η κυβέρνηση νομιμοποί
ησε αναδρομικά όλεε ns δαπάνε5 που διενερ- 
γήθηκαν στο πλαίσιο διαδικασιών έκτακτηε 
προμήθειαε μέσων ατομικήε npooiaoias 
(ΜΑΠ), κατά τη χρονική περίοδο από 
26.2.2020 έα» και 30.4.2020, cos nposns πα- 
ραληφθείσε5 ποσότητεε παραδοτέων ΜΑΠ, 
παρακάμπτονταε τη διαδικασία προσυμβατικού 
ελέγχου από το Ελεγκτικό Συνέδριο. Μια προ
κλητική διάταξη, που έρχεται να νομιμοποιήσει 
εκ των υστέρων προβληματικέε αναθέσει και 
δαπάνεε.

Είναι γεγονό5 ότι, πολλέε cpop0s, οι διαδικα-

σίεε των διαγωνιστικών διαδικασιών είναι χρο- 
νοβόρεε και δυσκολεύουν το έργο των φορέ
ων ins κεντριά διοίκησηε και ins Tonims Αυ- 
io6io(Knons σε περιπτώσειε αντιμετώπισή 
εκτάκτων και απρόβλεπτων αναγκών.

Όμωε η λύση δεν μπορεί να είναι η αλόγιστη 
θέσπιση και χρήση κατά παρέκκλιση διατάξεων 
περί απευθεία$ αναθέσεων. Η λύση δεν μπορεί 
να είναι η κατασπατάληση των χρημάτων του 
ελληνικού λαού. Η λύση δεν μπορεί να είναι η 
επιστροφή ons γνωστέε παθογένειεε του ελλη
νικού διοικητικού ouotfipaios, που οδήγησαν 
στην ηθική και οικονομική χρεοκοπία ins χώ- 
pas.

Σύγχρονο πλαίσιο
Λύσεβ υπάρχουν, θα μπορούσε να εξεταστεί 

η υιοθέτηση ενό$ σύγχρονου πλαισίου για την 
αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών, με γρήγορεε 
διαδικασίεε, αλλά με κεντρικό έλεγχο και ευ
θύνη των δαπανών από μια καθ' ύλην αρμόδια 
υπηρεσία του κράτος, θα μπορούσε να προ- 
κριθεί η λύση ins σύστασή pias διακομματική5 
επιτροπή5 στη Βουλή, η οποία θα αποφαίνεται 
και θα εγκρίνει δαπάνε$ σε έκτακτεε συνθήκε$, 
εντό$ συγκεκριμένου χρονικού διαστήματοε. Σε 
κάθε περίπτωση, η λύση δεν μπορεί να είναι 
auras ο κατακερματισμένο5, ανέλεγκτο$ και 
αδιαφανή$ iponos διάθεσή των χρημάτων του 
κρατικού προϋπολογισμού στον οποίο επιδί
δεται η κυβέρνηση το τελευταίο διάστημα.

Σε μια συγκυρία όπου την υγειονομική κρίση 
διαδέχεται με μαθηματική ακρίβεια η οικονομι
κή ύφεση και κατά την οποία η κυβέρνηση αρ- 
νείται να στηρίξει αποτελεσματικά raus εργαζό
μενοί και ns επιχειρήσει, δεν νοείται η κατα
σπατάληση ούτε ενό5 ευρώ από τον κρατικό 
προϋπολογισμό.

Σε μια εποχή όπου το δημόσιο σύστημα Υγεί- 
as δοκιμάζεται και όπου το μάρμαρο θα κλη
θούν να πληρώσουν εκ νέου οι μικρομεσαίοι 
auras ins xcbpas, η χρηστή και διαφανή5 δια
χείριση των δημόσιων οικονομικών υπηρετεί το 
δημόσιο συμφέρον και αποτελεί πρωτίστου ζή
τημα δημοκρατία5. ♦

* Πρώην γ.γ. υπουργείου Διοικητικής 
Ανασυγκρότησης
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ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΓΙΑ ΚΟΡΟΝΟΪΟ: ΕΝΤΑΤΙΚΟΠΟΙΗΣΗ ΕΛΕΓΧΩΝ ΚΑΙ ΠΡΟΣΘΕΤΑ ΜΕΤΡΑ ΟΠΟΥ ΧΡΕΙΑΣΤΕΙ

Καμία έκπτωση στη δημόσια υγεία
Μ

ε εντατικοποίηση ίων 
ελέγχων και με λήψη πρό
σθετων μέτρων σε τοπικό 
επίπεδο, όπου κριθεί αναγκαίο, θα 

αντιμετωπίσει η κυβέρνηση φαινό
μενα μη εφαρμογής των μέτρων που 
προβλέπονται για την περίοδο στα
διακής μετάβασης στη νέα κανονικό
τητα, η οποία ετοιμάζεται να εισέλθει 
σε επόμενο στάδιο με επανεκκίνηση 
της τουριστικής δραστηριότητας και 
άνοιγμα, από 1 5 Ιουνίου, των πυ
λών της χώρας για επισκέπτες από 
το εξωτερικό.

Το μήνυμα που έστειλε το Μέγα
ρο Μαξίμου αμέσως μετά τη χθεσινή 
ευρεία κυβερνητική σύσκεψη υπό τον 
πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη, 
στην οποία εξετάστηκαν όλα τα επι- 
δημιολογικά δεδομένα μετά και το 
«καμπανάκι κινδύνου» από ία φαι
νόμενα χαλάρωσης και τις εικόνες 
συνωστισμού το προηγούμενο τρι
ήμερο, είναι πως «η επιδημιολογική 
εικόνα της χώρας παραμένει καλή», 
αλλά δεν υπάρχει κανένα περιθώριο 
για εφησυχασμό.

«Δεν τελειώσαμε με τον κορονοϊό. 
Αν χαλαρώσουμε, θα το πληρώσου
με», προειδοποίησε ο κυβερνητικός 
εκπρόσωπος Στέλιος Πέτσας, ενώ 
και ο υφυπουργός Πολιτικής Προ
στασίας, Νίκος Χαρδαλιάς, από τη

□
 ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΧΟΝΔΡΟΠΟΥΛΟΣ

achondropoulos@e-typos.com

Θεσσαλονίκη, όπου είχε μπαράζ 
επαφών και συναντήσεων, δήλωσε 
χαρακτηριστικά ότι «ο ιός είναι εκεί 
έξω». «Είναι σε ύφεση, πρέπει να 
είμαστε προσεκτικοί. Ενα είναι το 
αντίδοτο: ο καθένας από εμάς να 
κάνει αυτό που πρέπει σε σχέση με 
την προσωπική του ατομική προστα
σία και να ακολουθεί τις οδηγίες, αν 
χρειαστεί», πρόσθεσε.

Ατομική ευθύνη
Το Μέγαρο Μαξίμου επιμένει στην 
ατομική ευθύνη, στη συλλογική ωρι
μότητα, παράλληλα με τους αυξημέ
νους ελέγχους, ενώ η μεγάλη πρό
κληση από δω και πέρα σχετίζεται με 
τα τουριστικά ρεύματα που αναμένε
ται να αρχίσουν να αυξάνονται από 
15 Ιουνίου και ακόμη περισσότερο 
από 1 ης Ιουλίου.

«Παραμένουμε σε εγρήγορση, πα
ρακολουθούμε πτήσεις από συγκε
κριμένα αεροδρόμια και θα παρέμ- 
βουμε αν αυτό χρειαστεί», δήλωσε ο 
κυβερνητικός εκπρόσωπος, ο οποίος 
ξεκαθάρισε, πάντως, ότι δεν αλλάζει 
αυτή τη στιγμή κάτι στον ευρύτερο 
σχεδίασμά.

Οι μέχρι σήμερα αφίξεις από το

εξωτερικό, στις οποίες θα εφαρμόζο
νται καθολικά τεστ ως τις 15 Ιουνίου, 
δεν σχετίζονται άλλωστε ιδιαίτερα με 
τα τουριστικά ρεύματα, καθώς πε
ρίπου 4 στους 5 είναι Ελληνες που 
ζουν στο εξωτερικό, ενώ σε 1.300 
τεστ που έγιναν σε διάφορες πτή
σεις έχουν εντοπιστεί 30 κρούσμα
τα, κάτι που ενισχύει την αίσθηση ότι 
«η εξέλιξη της πανδημίας κινείται σε 
φυσιολογικά επίπεδα».

Ο ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ
Η μεγάλη πρόκληση χώρα 
σχετίζεται με τα τουριστικά 
ρεύματα που αναμένεται να 

αρχίσουν να αυξάνονται 
από 15 Ιουνίου

Προτεραιότητα παραμένει σε κάθε 
περίπτωση η υγεία και η ασφάλεια 
κατοίκων, εργαζομένων και επι
σκεπτών, και στη χθεσινή σύσκεψη 
στο Μέγαρο Μαξίμου, στην οποία 
συμμετείχαν μεταξύ άλλων και ο 
υπουργός Υγείας, Βασίλης Κικίλιας 
και ο καθηγητής Σωτήρης Τσιόδρας, 
συζητήθηκε και ο τρόπος οργάνωσης 
του συστήματος Υγείας.

Την Πέμπτη αναμένεται να γίνουν 
και οι ανακοινώσεις από το υπουρ

γείο Υγείας και τη Γενική Γραμματεία 
Πολιτικής Προστασίας σχετικά με το 
πόσα, πότε, πού, πώς θα γίνονται τα 
τεστ, αλλά και για την ενίσχυση των 
υγειονομικών δομών της χώρας και 
ιδιαίτερα στα νησιά, ώστε να είναι 
ολοκληρωμένο το σχέδιο θωράκισης 
του τουρισμού μας από πιθανά εισα- 
γόμενα κρούσματα του κορονοϊού.

«Δεν υπάρχει -και δεν πρόκειται να 
υπάρξει- καμία έκπτωση στη δημόσια 
υγεία», ήταν το μήνυμα που έστειλε 
στη συνέχεια ο κ. Πέτσας.

Οπως έγινε γνωστό, το Σάββατο 
θα μεταβεί στη Σαντορίνη, εν όψει 
του ανοίγματος του τουρισμού στη 
χώρα μας, και ο ίδιος ο πρωθυπουρ
γός Κυριάκος Μητσοτάκης, ο οποίος 
αναμένεται να απευθυνθεί ιδιαίτερα 
στα ξένα μέσα ενημέρωσης.

Σε ετοιμότητα
Η κυβέρνηση είναι σε κάθε περίπτω
ση έτοιμη να παρέμβει, όπου και όπο- 
τε χρειαστεί, ακόμη και με lockdown 
τοπικού χαρακτήρα, είναι όμως σα
φής ότι δεν εξετάζει ενδεχόμενο να 
πάρει πίσω μέτρα που αφορούν στη 
γενικότερη επαναλειτουργία κλάδων 
της οικονομίας.

Επίσης, σε αυτή τη φάση δεν θα 
επανέλθει η καθημερινή ενημέρωση 
από τους κ.κ. Χαρδαλιά και Τσιόδρα,

αλλά θα υπάρχει καθημερινή γρα
πτή ανακοίνωση με την εξέλιξη των 
κρουσμάτων «ώστε να μην υπάρχει 
σύγχυση», όπως τονίζουν στην κυ
βέρνηση. Εν τω μεταξύ, την Παρα
σκευή ο κ. Μητσοτάκης θα απαντήσει 
στην επίκαιρη ερώτηση που έχει κα
ταθέσει ο αρχηγός της αξιωματικής 
αντιπολίτευσης, Αλέξης Τσίπρας, 
αναδεικνύοντας την αποτελεσματι- 
κότητα των κυβερνητικών δράσεων 
στην αντιμετώπιση των συνεπειών 
της υγειονομικής κρίσης στην ελλη
νική οικονομία.

Στήριξη
Ο πρωθυπουργός αναμένεται να 
αναπτύξει όλες τις πτυχές των ενερ
γειών που έχουν γίνει για τη στήριξη 
των επιχειρήσεων και των εργαζο
μένων, αλλά και να αναφερθεί στην 
εμπιστοσύνη των αγορών προς την 
Ελλάδα και την κυβέρνηση, η οποία 
επιβεβαιώνεται στην πράξη, όπως 
φάνηκε και από την επιτυχή έκδοση 
νέου 1 θετούς ομολόγου, στην τρίτη 
κατά σειρά έξοδο στις αγορές από τις 
αρχές του χρόνου, μετά την έκδοση 
του 15ετούς ομολόγου τον Ιανου
άριο και του 7ετούς ομολόγου τον 
Απρίλιο, εν μέσω των επιπτώσεων 
της πανδημίας στην παγκόσμια οι
κονομία. ■



7;ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1  Ανησυχία για τα «ορφανά» κρούσματα
Πηγή: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ Σελ.: 12-13 Ημερομηνία

έκδοσης:
10-06-2020

Επιφάνεια: 1422.11 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 6345

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΤΙ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΖΕΙ ΤΟΥΣ ΛΟΙΜΩΞΙΟΛΟΓΟΥΣ

Ανησυχία για 
τα «ορφανά» 

κρούσματα
Σ

τη θωράκιση των νησιών για να υποδε
χθούν τους επισκέπτες, αλλά και στην 
προετοιμασία για το δεύτερο κύμα, που 
στην πραγματικότητα κανείς δεν γνωρίζει εάν θα 

υπάρξει και πότε, έχουν στραμμένο το βλέμμα 
τους κυβέρνηση και επιστήμονες. Η στόχευση 
όλων, πολιτών και επισκεπτών, σύμφωνα με τους 
ειδικούς, πρέπει να είναι η αυστηρή τήρηση των 
μέτρων ατομικής προστασίας. Εκείνο, πάνταχ;, 
που ανησυχεί περισσότερο τους λοιμωξιολόγους 
δεν είναι τόσο οι αυξημένες ημερήσιες καταγρα
φές, όσο τα περιστατικά με απροσδιόριστη πηγή 
προέλευσης, που είναι δύσκολο να ταυτοποι- 
ηθούν και συνεπώς να ιχνηλατηθούν εύκολα. 
Μέχρι και χθες, και παρά τον προβληματισμό 
από τα 97 κρούσματα τις ημέρες πριν και κατά το 
τριήμερο Αγίου Πνεύματος, δεν καταγραφόταν 
αύξηση σε αυτά τα περιστατικά. Αντιθέτως, το 
«R», ο δείκτης μεταδοτικότητας, βρισκόταν πολύ 
χαμηλά -περίπου στο 0,25-, όπως επιβεβαίωσαν 
τόσο ο υπουργός Υγείας Βασίλης Κικίλιας όσο 
και ο πρόεδρος του ΕΟΔΥ Παναγιώτης Αρκου- 
μανέας, μιλώντας στο διαδικτυακό Οικονομικό 
Φόρουμ των Δελφών.

«Δεν ξέρω αν έχει περάσει το πρώτο κύμα. 
Χαλαρώσαμε, είναι αλήθεια, πήγαμε από το ένα 
άκρο στο άλλο», ανέφερε ο κ. Αρκουμανέας και 
εξήγησε πως οι εικόνες 1.000 ατόμων σε ένα 
μπαρ προκαλούν ανησυχία, γιατί είναι πολύ δύ
σκολο, αν προκύψει εκεί κρούσμα, να γίνει η 
ιχνηλάτηση σε τόσο πολλά άτομα.

«Στοίχημα»
Η έγκαιρη απομόνωση και ιχνηλάτηση αποτε
λούν το «στοίχημα» πλέον, ώστε να μην υπάρξει 
διασπορά των κρουσμάτων, καθώς οι τοπικές 
εκρήξεις επιδημίας της λοίμωξης Covid-19 θε
ωρούνται σχεδόν βέβαιες. Στο πλαίσιο αυτό, η 
προετοιμασία εν όψει ανοίγματος του τουρισμού 
είναι διαρκής. Ο υπουργός Υγείας, Βασίλης Κικί
λιας, έκανε γνωστό χθες ότι αύριο, Πέμπτη, θα 
παρουσιάσει τη στρατηγική της κυβέρνησης για 
τις αεροδιακομιδές, το testing και το υγειονομικό 
σύστημα στα νησιά. «Πρόκειται για την ενίσχυση 
των δομών υγείας με επιπλέον προσωπικό, με 
μέσα ατομικής προστασίας, με testing, με δυνα
τότητα αεροδιακομιδών ή πλωτών διακομιδών. 
Το ενιαίο υγειονομικό σχέδιο για τα νησιά μας 
προβλέπει έναν ακτινωτό σχεδιασμό συνεργα
σίας, στήριξης και διασύνδεσης των μεγάλων 
νοσοκομείων αναφοράς της ενδοχώρας με τα 
νοσοκομεία, τα Κέντρα Υγείας και τα περιφε
ρειακά ιατρεία των νησιών μας», ανέφερε ο κ. 
Κικίλιας μιλώντας στο Φόρουμ των Δελφών.

Η επιτροπή των λοιμωξιολόγων του υπουργεί
ου Υγείας σε χθεσινή συνεδρίαση, μεγάλο μέρος 
της οποίας κάλυψε το θέμα του τουρισμού, έστι
ασε στο θέμα των τεστ και πώς αυτό θα γίνεται, 
ειδικά από τη στιγμή που αρκετές χώρες της Ευ
ρώπης δεν επιθυμούν τον εργαστηριακό έλεγχο

□
 ΜΑΡΙΑ - ΝΙΚΗ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑ
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ως προϋπόθεση για τις μετακινήσεις. Η πρόε
δρος του EOT, Αντζελα Γκερέκου, σε ανάρτησή 
της στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης ανέφερε 
ότι ο σχεδιασμός της κυβέρνησης προβλέπει να 
γίνονται δειγματοληπτικά 8.000 τεστ την ημέρα 
για τον νέο ιό στις πύλες εισόδου.

Τα περιθώρια ώστε να αποφευχθούν τα 
lockdowns, ακόμη και τα τοπικά, θα εξαντλήσουν 
οι ειδικοί. Οπως εξηγεί στον «Ε.Τ.» ο επίκουρος 
καθηγητής στο τμήμα Υγιεινής και Επιδημιο
λογίας της Ιατρικής Σχολής του ΕΚΠΑ, Γκίκας 
Μαγιορκίνης, η πιθανότητα ενός «κλεισίματος» 
σε τοπικό επίπεδο θα εξετάζεται κατά περίπτω
ση. «Δεν νομίζω έτσι και αλλιώς εάν δούμε 
για παράδειγμα 50 κρούσματα σε ένα νησί να 
απομονώσουμε το νησί», λέει. Εξηγεί, μάλιστα, 
ότι οι αριθμοί των νέων κρουσμάτων όταν είναι 
μεγάλοι αλλά είναι γνωστά στους ειδικούς (επι
βάτες μιας πτήσης, κάτοικοι μιας κλειστής δομής 
κ.ά.) δεν προκαλούν τόσο μεγάλη ανησυχία στην 
επιστημονική κοινότητα. «Εάν όμως παρατηρή
σουμε ότι καταγράφονται 40 ορφανά, όπως τα 
λέμε, ε, τότε θα ανησυχήσουμε», αναφέρει.

ΤΑ ΝΗΣΙΑ
Η θωράκιση των νησιών, 

για την υποδοχή επισκεπτών, 
σε προτεραιότητα

Η χθεσινή, πάντως, επιδημιολογική έκθεση 
του ΕΟΔΥ για τα κρούσματα προκάλεσε μια 
ανακούφιση, καθώς καταγράφηκαν εννέα νέα 
θετικά στον κορονοϊό περιστατικά. Επιπλέον, 
ακόμη ένας ασθενής έχασε τη μάχη για τη ζωή, 
με τον συνολικό αριθμό των θανάτων μέχρι χθες 
να ανέρχεται σε 183.

Επιβεβλημένη, όμως, είναι η τήρηση των απο
στάσεων και μέτρων υγιεινής. 0 κ. Κικίλιας συμ- 
βούλευσε χθες τους πολίτες «να μην εφησυχά
ζουμε». Οπως συνέστησε, ούτε να βρισκόμαστε 
σε κατάσταση εκτάκτου ανάγκης. «Υπάρχει και 
η αριστοτελική μεσότητα. Η έννοια του προστα
τεύω τον εαυτό μου, την οικογένειά μου, τους 
γύρω μου», ανέφερε ο υπουργός Υγείας.

Η πιστή τήρηση των μέτρων είναι που θα βο
ηθήσει τη χώρα μας τους επόμενους μήνες. Ο 
πρόεδρος του ΕΟΔΥ, μάλιστα, ξεκαθάρισε πως 
δεν τίθεται ζήτημα νέου lockdown και η οικο
νομία πρέπει να πάρει μπροστά.Από την πλευρά 
του, ο Γιάννης Τούντας, καθηγητής Κοινωνικής 
και Προληπτικής Ιατρικής στην Ιατρική Σχολή 
του Πανεπιστημίου Αθηνών, επισήμανε χαρα
κτηριστικά: «Δεν με ανησυχεί τόσο το δεύτερο 
κύμα. Ζητούμενο είναι να μην υπάρξει διασπορά 
με το να τηρούμε όλοι τα μέτρα». ■

ι 1 Μι Iwf 7
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Από ελέγχους του ΕΟΔΥ 
σε νησιά (φωτό από 
Σχοινούσα).

«Δεν νομίζω έτσι 
κι αλλιώς εάν δούμε 
για παράδειγμα 50 
κρούσματα σε ένα νησί 
να απομονώσουμε 
το νησί», λέει ο Γκίκας 
Μαγιορκίνης.

► ► ΝΕΑ ΕΡΕΥΝΑ: «ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΠΕΡΙΜΕΝΟΥΜΕ ΜΕΡΙΚΟΥΣ

Θολό το τοπίο για επίδραση
ΜΕΙΩΝΟΝΤΑΙ οι ελπίδες για θε
τική επίδραση της ζέστης στην κυ
κλοφορία του κορονοϊού, όπως 
αναφέρεται σε νέα μελέτη, την 
οποία ανασκοπούν οι καθηγητές 
της Ιατρικής Σχολής του ΕΚΠΑ, 
Δημήτρης Παρασκευής και Θά- 
νος Δημόπουλος, οι οποίοι επι
σημαίνουν, πάντως, ότι χρειάζεται 
ακόμη αναμονή κάποιων μηνών 
ώστε να γίνει ξεκάθαρη η αλλη
λεπίδραση του καλοκαιριού με 
τον νέο ιό.

Από τα ευρήματα της έρευ
νας (Princeton Environmental 
Institute) που δημοσιεύτηκαν στο 
περιοδικό Science διαπιστώνεται 
ότι τα χαμηλά επίπεδα ανοσίας 
στον πληθυσμό έναντι του Sars- 
CoV-2 θα είναι ο κυρίαρχος παρά

γοντας, σε αντίθεση με τον καιρό, 
που θα καθορίσει τη συνεχιζόμε
νη εξάπλωση του νέου κορονοϊού 
το προσεχές διάστημα.

Η συγκεκριμένη ερευνητική 
ομάδα, σύμφωνα με τους καθη
γητές του ΕΚΠΑ, έχει δημοσιεύ
σει μία από τις πρώτες μελέτες 
τού πώς η κλιματική αλλαγή και 
η αυξανόμενη θερμοκρασία του 
πλανήτη μπορεί να επηρεάσει τη 
δυναμική των λοιμωδών νοσημά
των τα επόμενα χρόνια.

Ασάφεια
«Οι προηγούμενες μελέτες αφο
ρούσαν γνωστά λοιμώδη νοσή
ματα που προσβάλλουν τον άν
θρωπο. Προς το παρόν υπάρχει 
ασάφεια πώς οι εποχικές κλίμα-
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της ζέστης στην εξάπλωση του κορονοϊού
τολογικές διακυμάνσεις μπορούν 
να επιδράσουν στην εξάπλωση 
ενός νέου ιού που η συντριπτική 
πλειοψηφία του πληθυσμού δεν 
έχει αναπτύξει ανοσία», αναφέ
ρουν οι κ.κ. Δημόπουλος και Πα
ρασκευής.

Υπενθυμίζεται ότι από πειρα
ματικά ευρήματα μέχρι σήμερα 
υπήρξαν ενδείξεις ότι η υψηλή 
θερμοκρασία και υγρασία μπορεί 
να μειώσει τον χρόνο που επιβιώ
νει ο Sars-CoV-2 στο περιβάλλον. 
Παράλληλα, είναι γνωστό ότι οι 
κορονοϊοί που προκαλούν λιγό
τερο σοβαρά νοσήματα, όπως το 
κοινό κρυολόγημα, παρουσιάζουν 
μειωμένη μολυσματικότητα κατά 
τη διάρκεια των καλοκαιρινών 
μηνών. «Στην πραγματικότητα θα

πρέπει να περιμένουμε μερικούς 
μήνες για να δούμε τι θα συμβεί 
κατά τη θερινή περίοδο», καταλή
γουν οι καθηγητές.

Σημειώνεται ότι βάσει έρευνας 
της Ιατρικής Σχολής του Χάρβαρντ 
ο ιός μπορεί να διαδιδόταν στην 
Κίνα ήδη από τις αρχές... Αυγού- 
στου του 2019. Η μελέτη βασίστη
κε σε δορυφορικές εικόνες από τις 
επισκέψεις στα νοσοκομεία, καθώς 
και στα δεδομένα από τις μηχα
νές αναζήτησης στο Ιντερνετ. Οι 
αναζητήσεις των χρηστών για συ
γκεκριμένες καταστάσεις υγείας σε 
πολλές περιπτώσεις συμπίπτουν με 
τα συμπτώματα του κορονοϊού.

Σύγχυση
Στο μεταξύ, ανασκεύασε γρήγορα

ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας 
τη χθεσινή αρκετά ενθαρρυντική 
δήλωση, διά στόματος της επικε
φαλής του προγράμματος έκτακτης 
ανάγκης του ΠΟΥ, Μαρία Βαν Κέρ- 
κοβ, σχετικά με «σπάνια μετάδοση» 
του νέου κορονοϊού από ασυμπτω- 
ματικούς φορείς του.

Η ίδια δέχθηκε έντονη κριτι
κή από επιστημονικούς κύκλους, 
καθώς τα ευρήματα μέχρι σήμερα 
δείχνουν ότι είναι εφικτή σημαντι
κή μετάδοση του Sars-CoV-2 από 
ασυμπτωματικούς και προσυμπτω- 
ματικούς φορείς.

«Απλά αντέδρασα σε μια ερώτη
ση, δεν εξέφραζα την πολιτική του 
ΠΟΥ ή κάτι τέτοιο», ανέφερε η ίδια 
απαντώντας στην κριτική.

Μ. - Ν. Γ.
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1  Ακροβασίες με την υγεία και τον τουρισμό
Πηγή: ΑΥΓΗ Σελ.: 1,3 Ημερομηνία

έκδοσης:
10-06-2020

Επιφάνεια: 1406.69 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 950

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΑΝΗΣΥΧΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΥΣΙΑ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ

Ακροβασίες
με την υγεία

και τον
τουρισμό
Ανησυχία στο Μαξίμου για την αύξηση των κρουσμάτων 
και την αποτυχία, στην πράξη, των υγειονομικών μέτρων

στους τουριστικούς προορισμούς

Πλήθος καταγγελιών
για τριτοκοσμικές συνθήκες και 

απουσία ελέγχων στα αεροδρόμια

Αγωνία από φορείς
της Χαλκιδικής: Μας κάνετε 

πειραματόζωα

ΣΥΡΙΖΑ: Η κυβέρνηση να αναλάβει 
τις ευθύνες της και να μην 

κρύβεται πίσω από την «ατομική
ευθύνη»

Κινητοποιήσεις σήμερα από τους 
εργαζόμενους στον τουρισμό και 

τον επισιτισμό
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1  Ακροβασίες με την υγεία και τον τουρισμό
Πηγή: ΑΥΓΗ Σελ.: 1,3 Ημερομηνία

έκδοσης:
10-06-2020

ΤΟΥ ΠΕΤΡΟΥ ΚΑΤΣΑΚΟΥ

» Ενώπιον των παραλείψεών της 
αναμένεται να βρεθεί σύντομα η κυ
βέρνηση, καθώς ένα σημαντικό 
κομμάτι της επικράτειας που ετοι
μάζεται να υποδεχθεί τις τουριστικές 
αφίξεις από το εξωτερικό αδυνατεί 
να ανταποκριθεί στα πρωτόκολλα α
σφαλείας, αλλά κυρίως να υποστη
ρίξει υγειονομικά το ενδεχόμενο 
μαζικών κρουσμάτων Covid-19. 
Παρά τις κυριακάτικες διαρροές 
στον Τόπο περί ολοκληρωμένου υ
γειονομικού σχεδίου για το άνοιγ
μα του τουρισμού και την υγειονο
μική ασφάλεια των ελληνικών νη
σιών, η κυβερνητική «ετοιμότητα» 
εξανεμίστηκε σε μόλις ένα δοκιμα
στικό τριήμερο εσωτερικής μετακί
νησης -όπως αυτό του Αγίου Πνεύ
ματος-, αποκαλύπτοντας πως πίσω 
από τα μεγάλα λόγια και τις διαβε
βαιώσεις των υπουργών υποβό
σκουν η νευρικότητα και η αμηχα
νία όπως αυτές εκφράστηκαν στη 
χθεσινή σύσκεψη στο Μαξίμου.

Η Χαλκιδική αρνείται 
να γίνει «πειραματόζωο»

Χαρακτηριστική του κλίματος α
νησυχίας που επικρατεί στις τουρι
στικές περιοχές της χώρας είναι η 
επιστολή προς τον πρωθυπουργό με 
την οποία εκφράζονται σοβαροί φό
βοι για την πραγματική υγειονομι
κή ικανότητα της Χαλκιδικής να 
διαχειριστεί πιθανά περιστατικά 
κορωνοϊού με την επανέναρξη της 
τουριστικής περιόδου, την οποία 
προσυπογράφουν οι πρόεδροι των 
φορέων της Χαλκιδικής, του Ιατρι
κού Συλλόγου Χαλκιδικής, του Επι
μελητηρίου Χαλκιδικής, της Ομο
σπονδίας Τουριστικών Καταλυμά
των Χαλκιδικής, της Ένωσης Κά
μπινγκ Χαλκιδικής αλλά και τηςΈ- 
νωσης Ξενοδοχείων Χαλκιδικής. 
Μεταξύ των υπογραφόντων βρί
σκεται και ο επικεφαλής του θεμα
τικού τομέα τουρισμού της Ν.Δ., πο- 
λιτευτής της και πρόεδρος της Πα
νελλήνιας Ομοσπονδίας Ξενοδό
χων Γρηγόρης Τάσιος. Οι φορείς τής 
Χαλκιδικής, κρούοντας τον κώδω
να του κινδύνου στον πρωθυπουρ
γό, αντιτίθενται ευθέως στον κυ
βερνητικό σχεδίασμά να λειτουργή
σει ο νομός τους ως «πείραμα» για 
τους τουρίστες που θα τον επισκέ
πτονται χωρίς τον παραμικρό έλεγ
χο.

Κ. Νοτοπούλου: 
Αθωράκιστοι οι τουριστικοί 
προορισμοί

«Ο ελληνικός τουρισμός καταρρέ
ει συμπαρασύροντας την ελληνική 
οικονομία και στην κυβέρνηση της 
Ν.Δ. δεν έχουν καταφέρει ακόμη να 
συνεννοηθούν πώς θα υποδεχτού
με με ασφάλεια τους τουρίστες» το
νίζει μιλώντας στην «Αυγή» η τομε- 
άρχης Τουρισμού του ΣΥΡΙΖΑ Κα
τερίνα Νοτοπούλου, επισημαίνο-

ντας πως πριν από λίγες ημέρες ο 
πρόεδρος της ΠΟΞ και επικεφαλής 
του θεματικού τομέα τουρισμού της 
Ν.Δ. κατήγγειλε δημοσίως ότι δύο 
ημέρες πριν το άνοιγμα των ξενο
δοχείων τα υγειονομικά πρωτόκολ
λα αγνοούνταν. «Οι'Ελληνες πολί
τες, με απόλυτο αίσθημα ασφάλει
ας, μείναμε σπίτι όλο το προηγού
μενο διάστημα ώστε η ελληνική κυ
βέρνηση να έχει τον απαραίτητο 
χρόνο να ενισχύσει το δημόσιο σύ
στημα Υγείας» σημειώνει η Κ. Νο
τοπούλου, κατηγορώντας την κυ-

Η Χαλκιδική 
κρούει τον κώδωνα 

του κινδύνου 
στον πρωθυπουργό

f Κ. Νοτοπούλου:
«Ανοίγουν 

τα ξενοδοχεία 
χωρίς υγειονομικά 
πρωτόκολλα»

βέρνηση ότι δεν χρησιμοποίησε αυ
τόν τον χρόνο για να θωρακίσει τα 
νησιά και τους τουριστικούς προο
ρισμούς. Κάνοντας λόγο για ανε
πάρκεια της κυβέρνησης, η τομεάρ- 
χης Τουρισμού του ΣΥΡΙΖΑ θέτει 
δύο κρίσιμα ερωτήματα: «Εφοδιά
στηκαν οι δομές Υγείας των νησιών 
με τα καινούργια διαγνωστικά κιτ 
γρήγορου μοριακού ελέγχου που α- 
νιχνεύουν τον ιό σε λίγη ώρα; Ενι- 
σχύθηκαν οι δομές Υγείας στους 
τουριστικούς προορισμούς με εξει- 
δικευμένους γιατρούς που να μπο-

ΣΥΡΙΖΑ: Η κυβέρνηση να πάψει επιτέλους 
να κρύβεται πίσω από την €€ατομική ευθύνη»
» Ο ΣΥΡΙΖΑ με ανακοίνωσή ίου υπενθυμίζει ncos η 
κυβέρνηση άνοιξε σύνορα και πιήσειε από ίο εξωτερικό 
xoopis να έχει διασφαλίσει από την Ευρωπαϊκή Ένωση 
την πραγματοποίηση διαγνωστικών τεστ στα αεροδρό
μια προέλευσή, oncos αρχικά δεσμεύονταν οι αρμόδι
οι υπουργοί, αλλά και μαζικών μοριακών τεστ στην Ελ
λάδα. Επιπλέον, τονίζει ncos η κυβέρνηση άνοιξε ns εκ- 
κλησίεε προτού καν λειτουργήσουν τα καταστήματα υπό 
τον φόβο του πολιτικού κόστουε, ενώ ανακοίνωνε υγει
ονομικά πρωτόκολλα για καταστήματα και Μέσα Μαζι- 
ms Μειαφοράε την ώρα που κάθε πολίτηε πιστεύει ncos 
οι έλεγχοι είναι σχεδόν ανύπαρκτοι.

Στα αρνητικά των κυβερνητικών επιλογών ο ΣΥΡΙΖΑ 
εντάσσει τη διακοπή ins καθημερινήε ενημέρωσή για 
την πορεία εξάπλωσηε του ιού σε μια προσπάθεια δη-

μιουργίαε μιαε επίπλαστηε εικόναε κανονικότηταε και 
εφησυχασμού καθώε και το άνοιγμα των σχολείων για 
μαθήματα μόλιε δέκα ημερών, xoopis να έχουν δοθεί 
πειστικέε απαντήσει για το μεγάλο ρίσκο που αφορά 
μαθητέε, γονείε και εκπαιδευτικούε.

Με την ανακοίνωσή του ο ΣΥΡΙΖΑ καλεί την κυβέρνη
ση να αναλάβει ns ευθύνεε ins και να πάψει επιτέλουε 
να κρύβεται πίσω από την «ατομική ευθύνη», καθώε 
προσπαθεί να επιρρίψει την αποκλειστική ευθύνη cnous 
πολίτεε, ενώ θα όφειλε να δώσει εξηγήσει για ns δικέε 
τηεεπιλογέε. «Επιβεβαιώνεται έτσι ότι η κυβέρνηση προ
χώρησε στην, npocpavoos αναγκαία, σταδιακή άρση του 
lockdown, xoopis opoos το βασικό: ένα ολοκληρωμένο 
και συνεκτικό σχέδιο» καταλήγει.

ρούν να εκτιμήσουν την κλινική ει
κόνα;».

Εκπτώσειβ υγειονομικήε 
ασφάλειαε στα αεροδρόμια

Αντίστοιχος είναι ο βαθμός ανη
συχίας που επικρατεί σχεδόν για το 
σύνολο των αεροδρομίων της χώ
ρας σχετικά με την έλλειψη υποδο
μών και ετοιμότητας του μηχανι
σμού να υποστηρίξουν με ασφάλεια 
ένα άνοιγμα στο τουριστικό κοινό 
σε συνθήκες πανδημίας. Παρά τις 
προσπάθειες του κυβερνητικού εκ
προσώπου να διασκεδάσει τις αρ
νητικές εμπειρίες και τις επώνυμες 
καταγγελίες ταξιδιωτών σχετικά με 
τα υγειονομικά μέτρα που έχουν λη- 
φθεί στη χώρα, η εικόνα που πα
ρουσιάζουν τα αεροδρόμια μόνο 
καθησυχαστική δεν μπορεί να χα
ρακτηριστεί με δεδομένη μάλιστα 
την κυβερνητική απόφαση να διε- 
νεργούνται μόνο δειγματοληπτικά 
τεστ από 15 Ιουνίου.

Η έλλειψη ενός ολοκληρωμένου 
και ρεαλιστικού σχεδιασμού για το 
άνοιγμα του τουρισμού βασισμένου 
στις πραγματικές δυνατότητες του 
κρατικού μηχανισμού αλλά και των 
προσαρμοσμένων στις ανάγκες της 
πανδημίας υποδομών της τουρι
στικής βιομηχανίας, σε συνδυασμό 
με τη συνεχή επίδειξη πολιτικής α
νικανότητας από πλευράς του αρ
μόδιου υπουργού έχουν σχηματί
σει μια άκρως ανησυχητική εικόνα 
για το φετινό καλοκαίρι.

ΝΕΥΡΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΑΜΗΧΑΝΙΑ ΣΤΟ ΜΑΙΙΜΟΥ

Η υγειονομική ανασφάλεια 
υπονομεύει το άνοιγμα
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1  Κυβερνητικός αιφνιδιασμός από την αύξηση των
κρουσμάτων

Πηγή: ΑΥΓΗ Σελ.: 4 Ημερομηνία
έκδοσης:

10-06-2020

Επιφάνεια: 613.87 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 950

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΣΥΝΑΓΕΡΜΟΣ 
ΟΔΗΓΗΣΕ 

ΣΕ ΣΥΣΚΕΨΗ 
ΣΤΟ ΜΑΧΙΜΟΥ

ΡΕΠΟΡΤΑΖ: Κ. ΣΑΒΒΟΠΟΥΛΟΣ, 
Μ. ΠΛΗΚΑ

Μ> «Συναγερμό» σήμανε σιο Μα- 
ξίμου η έξαρση των κρουσμάτων 
Covid-19 ενόψει του πλήρους «α
νοίγματος» του τουριστικού κλάδου. 
Τα νέα επιδημιολογικά στοιχεία τέ
θηκαν στο επίκεντρο της χθεσινής ε
σπευσμένης κυβερνητικής σύσκε
ψης υπό τον Κυριάκο Μητσοτάκη, ό
που «επισημάνθηκε η ανάγκη αυ
στηρής εφαρμογής των μέτρων που 
έχουν αποφασιστεί ενόψει τπς στα
διακής επανόδου στη νέα καθημε
ρινότητα». Κυβερνητικές πηγές, 
στον απόηχο των εικόνων συγχρω
τισμού σε κέντρο διασκέδασης στη 
Μύκονο, επισημαίνουν ότι «θα υ
πάρχει εντατικοποίηση των ελέγ
χων και θα ληφθούν πρόσθετα μέ
τρα σε τοπικό επίπεδο, όπου κριθεί 
αναγκαίο». Παράλληλα, αύριο ανα
μένεται το υπουργείο Υγείας να 
προβεί σε ανακοινώσεις για τον 
«τρόπο οργάνωσπς του συστήματος 
Υγείας ενόψει του καλοκαιριού».

«Υπάρχουν αρκετά ακόμη βήμα
τα να διανύσουμε στη γέφυρα που 
μας οδηγεί στη ‘νέα κανονικότητα’. 
Ας μην χαλαρώνουμε. Αν χαλαρώ
σουμε, θα το πληρώσουμε» ήταν το 
αγχώδες μήνυμα του κυβερνητικού 
εκπροσώπου μετά τις προσπάθειες 
της κυβέρνησης να οικειοποιηθεί 
τα αποτελέσματα της πειθαρχίας 
των πολιτών στα περιοριστικά μέ
τρα. Ο Στέλιος Πέτσας επισήμανε ό
τι «έναν μήνα μετά την άρση του 
lockdown η επιδημιολογική εικόνα 
της χώρας παραμένει καλή», λέγο
ντας ωστόσο ότι «δεν τελειώσαμε με 
τον κορωνοϊό. Στρέφουμε την προ
σοχή μας, με την ίδια ένταση, τόσο

Κυβερνητικός αιφνιδιασμός 
από την αύξηση των κρουσμάτων

Για ακόμη μία φορά 
το «μπαλάκι» της 

ευθύνης για τη μη 
εξάπλωση του SARS- 
CoV-2 ο Ν. Χαρδαλιάς το 
έριξε στους πολίτες.
«Αυτό που πρέπει να 
είναι ξεκάθαρο είναι ότι ο 
ιός είναι εκεί έξω. Είναι σε 
ύφεση, άλλα πρέπει να 
είμαστε προσεκτικοί.Ένα 
είναι το αντίδοτο, π 
απάντηση στον ιό: 
καθένας από εμάς να 
κάνει αυτό που πρέπει σε 
σχέση με την ατομική του 
προστασία» τόνισε 
χαρακτηριστικά

προς τα μέσα, όσο και προς τα έξω».
Τέλος, ο Στ. Πέτσας επιχείρησε 

να... ενοχοποιήσει τους τουρίστες 
που κατήγγειλαν επώνυμα την ανε
πάρκεια της Πολιτικής Προστασίας 
κατά την άφιξη τους στο «Ελ. Βενι- 
ζέλος», καθώς ισχυρίστηκε: «Εάν μέ
σα στους 20.000 επισκέπτες βρεθεί 
κάποιος που κάνει μια καταγγελία 
-ενώ δεν έχει επιδείξει και τη μέγι- 
στη δυνατή συνεργασία με τις αρ
χές-, είναι κάτι το οποίο θα μπο
ρούσε να αναμένει κανείς»...

Δεν απέκλεισε τοπικά 
lockdown ο Ν. Χαρδαλιάε

Εμφανώς θορυβπμένος από τα 
δεκάδες νέα κρούσματα κορωνοϊού 
τις τελευταίες ημέρες εμφανίστηκε

χθες στη Θεσσαλονίκη ο υφυπουρ
γός Πολιτικής Προστασίας Νίκος 
Χαρδαλιάς, αν και προσπάθησε να 
είναι καθησυχαστικός, αποκλείο
ντας ένα νέο γενικευμένο 
lockdown, όπως και κάποιο «φρέ
νο» στο περαιτέρω άνοιγμα της οι
κονομίας. Ωστόσο, άφησε ανοιχτό 
το ενδεχόμενο για «τοπικά» 
lockdown εφόσον κάποια περιοχή 
παρουσιάσει έντονο επιδημιολογι- 
κό φορτίο.

Υπεύθυνοι οι πολίτεε...
Σε συσκέψεις που είχε ο Ν. Χαρ- 

δαλιάς με τον δήμαρχο Θεσσαλονί
κης Κ. Ζέρβα και τον περιφερειάρ
χη Κεντρικής Μακεδονίας Απ. Τζι-

τζικώστα το θέμα του νέου κορω- 
νοϊού βρέθηκε στο επίκεντρο, ενώ 
για ακόμη μια φορά το «μπαλάκι» 
της ευθύνης για τη μη εξάπλωσή 
του το έριξε στους πολίτες. «Αυτό 
που πρέπει να είναι ξεκάθαρο είναι 
ότι ο ιός είναι εκεί έξω. Είναι σε ύ
φεση, άλλα πρέπει να είμαστε προ- 
σεκτικοί.Ένα είναι το αντίδοτο, η α- 
πάντπση στον ιό: καθένας από εμάς 
να κάνει αυτό που πρέπει σε σχέση 
με την ατομική του προστασία» τό
νισε χαρακτηριστικά.

Στη βόρεια Ελλάδα 
το «πείραμα» με τα 
εισαγόμενα κρούσματα

Συνέστησε στη δημοτική αστυ

νομία να εντείνει τους ελέγχους, ε
νώ τόσο ο ίδιος όσο και ο Απ. Τζι- 
τζικώστας υπερθεμάτισαν για το 
«ευεργέτημα» του Κυρ. Μητσοτάκη 
να ανοίξει το αεροδρόμιο «Μακε
δονία» στις απευθείας διεθνείς πτή
σεις την ερχόμενη Δευτέρα και όχι 
την 1 η Ιουλίου, μαζί με τα υπόλοιπα 
αεροδρόμια. Την ίδια ημέρα ανοί
γουν και τα χερσαία σύνορα, οπότε 
η Θεσσαλονίκη και οι τουριστικές 
περιοχές της Βόρειας Ελλάδας θα α
ποτελόσουν το πρώτο «πείραμα» για 
τα λεγάμενα «εισαγόμενα» κρού
σματα, αφού οι τουρίστες δεν θα ε
λέγχονται για τον SARS-CoV-2 πριν 
αναχωρήσουν από τις χώρες τους.

Παρά ταύτα, ο Ν. Χαρδαλιάς επέ
μενε και χθες ότι θα δεχτούμε τους 
τουρίστες «με όρους ασφάλειας», 
χωρίς όμως να πει ποιοι είναι οι ό
ροι αυτοί που διασφαλίζουν τη δη
μόσια υγεία. Στην ερώτηση που δέ
χτηκε για τα πρωτόκολλα που θα ε
φαρμοστούν στο αεροδρόμιο της 
Θεσσαλονίκης, μετά τη συνάντηση 
που είχε με τους ανθρώπους της 
Fraport, απάντησε ότι δεν υπάρ
χουν οριζόντια πρωτόκολλα και ο
ριζόντιες διαδικασίες και πως «α
νάλογα με τους αλγόριθμους που 
τρέχουν και τι θα συναντήσουμε σε 
όλη τη χώρα προκύπτουν και τα α
νάλογα πρωτόκολλα»...

Στο σημείο αυτό αξίζει να θυμί
σουμε ότι στο αεροδρόμιο «Μακε
δονία» έφτασε, προερχόμενη από 
την Ιταλία, η «ασθενής 0» στη χώ
ρα μας και μέχρι σήμερα το μόνο μέ
τρο προστασίας που υπάρχει είναι η 
υποχρέωση να φοράνε μάσκα οι ε
πιβάτες. Ούτε καν θερμομέτρηση γί
νεται...
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1  Καμπανάκι για τον κορονοϊό
Πηγή: ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ

ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ
Σελ.: 3 Ημερομηνία

έκδοσης:
10-06-2020

Επιφάνεια: 919.52 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 6725

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΕΠΑΝΕΡΧΕΤΑΙ Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΓΡΑΠΤΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΑΠΟ ΤΟΝ ΕΟΔΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΟΡΕΙΑ ΤΗΣ ΠΑΝΔΗΜΙΑΣ

Καμπανάκι για τον κορονοϊό
Κατά ιη χθεσινή σύσκεψη 
σιο Μαξίμου, με ιη 
συμμετοχή, μεταξύ άλλων, 
της ηγεσίας του υπουργείου 
Υγείας και των Σωτήρη 
Τσιόδρα και Νίκου 
Χαρδαλιά, αποφασίστηκε 
εντατικοποίηση των 
ελέγχων και πρόσθετα μέτρα 
σε τοπικό επίπεδο, όπου 
κριθεί αναγκαίο

► Του ΓΙΑΝΝΗ ΜΠΑΣΚΑΚΗ

ροβλημαιισμός επικρατεί στο κυ
βερνητικό επιτελείο μετά την τε
λευταία αύξηση των κρουσμάτων 
του κορονο'ι'ού, με το μέγαρο Μαξί
μου να έχει στο τραπέζι το ενδεχό
μενο επιβολής τοπικών lockdown, 
εφόσον κριθεί απαραίτητο.

Ως γνωστόν, το τετραήμερο 4-8 
Ιουνίου καταγράφηκαν 97 νέα 
κρούσματα, εκ των οποίων τα 30 
αφορούν ταξιδιώτες από το εξωτε
ρικό, τα 29 την επιδημική αναζω
πύρωση των τελευταίων ημερών 
στην περιοχή της Ξάνθης, ενώ τα 
υπόλοιπα 38 δεν έχουν γνωστή 
πηγή μετάδοσης. Μετά την κα
ταγραφή των νέων κρουσμάτων 
αποφασίστηκε να επανέλθει η 
καθημερινή γραπτή ενημέρωση 
από τον ΕΟΔΥ για την πορεία της 
πανδημίας, ενώ τον προβληματι
σμό στην κυβέρνηση φανερώνει 
το γεγονός ότι, κατά τη χθεσινή 
σύσκεψη στο Μαξίμου υπό τον 
Κυριάκο Μητσοτάκη, που πραγ
ματοποιήθηκε με τη συμμετοχή, 
μεταξύ άλλων, της ηγεσίας του 
υπουργείου Υγείας και των Σωτή
ρη Τσιόδρα και Νίκου Χαρδαλιά, 
αποφασίστηκε εντατικοποίηση 
των ελέγχων και πρόσθετα μέτρα 
σε τοπικό επίπεδο, όπου κριθεί 
αναγκαίο.

Πάντως, συνεργάτες του πρω
θυπουργού έλεγαν χθες ότι μέχρι 
στιγμής τα δεδομένα αναφορικά 
με την πορεία της πανδημίας δεν 
δημιουργούν στους ειδικούς την 
εικόνα μιας ανησυχητικής κατά
στασης.

Οσον αφορά τους ελέγχους, ο 
κυβερνητικός εκπρόσωπος Στέλι
ος Πέτσας, κατά τη χθεσινή ενημέ
ρωση των πολιτικών συντακτών,

mm
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yj

Τα κρούσμαια ίου ιεϋευταίου τετραημέρου ενεργοποιούν και πάϋιιοιακ. Τσιόδρα και Χαρΰαϋιά-εϊΙπίζουμε μόνο ναμην τουεξαναδούμε σε ιακακή Βάση στην οθόνη...

δήλωσε ότι «το τριήμερο που πέ
ρασε δεν ήταν μόνο το πρόστιμο 
και οι κυρώσεις σε γνωστό χώρο 
διασκέδασης στη Μύκονο, αλλά 
και η διενέργεια 259 ελέγχων σε 
Αττική και Θεσσαλονίκη, οι οποί
οι κατέγραψαν 54 παραβάσεις 
και επέβαλαν πρόστιμα συνο
λικού ύψους 24.600 ευρώ», ενώ, 
μιλώντας στον ΣΚΑΪ (8.6.2020), 
είχε αφήσει ανοιχτή την επιβο
λή lockdown σε τοπικό επίπεδο 
«αν δούμε κάπου ένα πρόβλημα», 
λέγοντας ότι «είτε το τοπικό επί
πεδο αφορά μια γειτονιά, είτε μια 
υγειονομική δομή, ένα σχολείο, ή 
οτιδήποτε. Μπορεί να αφορά ακό
μη μια γεωγραφική περιοχή, όπως 
ένα νησί ή έναν νομό. Ολα είναι 
στο τραπέζι». Ωστόσο, απέκλεισε 
χθες το ενδεχόμενο, πέραν της πε
ρίπτωσης ενός lockdown τοπικού 
χαρακτήρα, η κυβέρνηση να πάρει 
πίσω μέτρα που αφορούν τη γενι
κότερη επαναλειτουργία κλάδων 
της οικονομίας.

Κι ενώ η κυβέρνηση στέλνει 
μήνυμα στους πολίτες κατά της 
χαλάρωσης, καθώς δεν έχουμε 
τελειώσει με την πανδημία, αντι
δράσεις προκάλεσαν οι εικόνες 
έντονου συνωστισμού σε εκδή
λωση για τον ανδριάντα του Κων. 
Παλαιολόγου στον Πειραιά, που

κάνουν τον γύρο του διαδικτύ
ου και στις οποίες εμφανίζεται 
σε κεντρική θέση ο υπουργός 
Ανάπτυξης Αδωνις Γεωργιάδης. 
Επιχειρώντας να διασκεδάσει τις 
αλγεινές εντυπώσεις, ο Αδ. Γεωρ
γιάδης δήλωσε (MEGA) ότι «παρά 
τις συστάσεις που κάνανε οι δι
οργανωτές στα μεγάφωνα για να 
απλώσει ο κόσμος, δεν αντέδρασε 
πάρα πολύ. Πράγμα που δείχνει 
ότι ο κόσμος δεν έχει πειστεί ακό
μα ότι ο ιός υπάρχει και αυτό είναι 
ένα πρόβλημα», ενώ χαρακτήρισε 
«αστεία» τη σύγκριση με τα μπαρ. 
Ωστόσο, η εντύπωση για δυο μέ
τρα και δυο σταθμά θεσμικών πα
ραγόντων απέναντι στον συνω
στισμό σε πλατείες παραμένει.

Υγειονομικά πρωτόκολλα
Εντωμεταξύ την Πέμπτη ανα

μένεται να ανακοινωθούν από το 
υπουργείο Υγείας και τη Γενική 
Γραμματεία Πολιτικής Προστα
σίας τα υγειονομικά πρωτόκολλα 
για τον τουρισμό, ενώ ο Στ. Πέ
τσας ρωτήθηκε αν, μετά την κατα
γραφή των 30 νέων κρουσμάτων 
που αφορούν ταξιδιώτες από το 
εξωτερικό, αλλάζει κάτι στον κυ
βερνητικό σχεδίασμά σχετικά με 
το άνοιγμα των πτήσεων από τις 
χώρες που έχει αποφασιστεί προς

*
Η κυβέρνηση 
απέκλεισε χθες 
το ενδεχόμενο, 
πέραν της 
περίπτωσης 
ενός lockdown 
τοπικού 
χαρακτήρα, να 
πάρει πίσω μέτρα 
που αφορούν 
τη γενικότερη 
επαναλειτουργία 
κλάδων της 
οικονομίας

την Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη 
στις 15 Ιουνίου και προς τα υπό
λοιπα αεροδρόμια την 1η Ιουλίου 
και σχετικά με τον τρόπο των δειγ
ματοληπτικών τεστ και τη μη επι
βολή καραντίνας. Ο κυβερνητικός 
εκπρόσωπος απάντησε ότι «αυτή 
τη στιγμή δεν αλλάζει κάτι» στον 
ευρύτερο σχεδίασμά, λέγοντας ότι 
«ένα πολύ μεγάλο ποσοστό των 
ανθρώπων που ήρθαν στη χώρα 
μας με αυτές τις πτήσεις είναι Ελ
ληνες. Περίπου τέσσερις στους 
πέντε είναι Ελληνες που ζουν στο 
εξωτερικό. Δεν σχετίζονται τόσο 
με τουριστικά ρεύματα, τα οποία 
αναμένουμε να αυξηθούν σιγά-σι- 
γά από τις 15 Ιουνίου».

Παράλληλα, επιβεβαιώθηκε 
και η επίσκεψη του Κυριάκου Μη
τσοτάκη στη Σαντορίνη, η οποία 
θα πραγματοποιηθεί το Σάββατο. 
Σύμφωνα με πληροφορίες από το 
πρωθυπουργικό περιβάλλον, το 
ταξίδι θα έχει κατά βάση χαρα
κτήρα ενημέρωσης του διεθνούς 
ακροατηρίου για τις προϋποθέ
σεις κάτω από τις οποίες ανοίγει ο 
τουρισμός στην Ελλάδα, για όσους 
θέλουν να ταξιδέψουν στη χώρα 
μας, ενώ προγραμματίζεται εκεί 
συνέντευξη Τύπου για τους αντα
ποκριτές ξένου Τύπου για το θέμα 
του τουρισμού.
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1  Παράταση καραντίνας στα ΚΥΤ Λέσβου, Σάμου και
Χίου

Πηγή: ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ
ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ

Σελ.: 27 Ημερομηνία
έκδοσης:

10-06-2020

Επιφάνεια: 710.41 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 6725

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Μέχρι τις 21 Ιουνίου ο περιορισμός κυκλοφορίας ίων 
αιιούντων άσυλο που ζουν στα κέντρα υποδοχής, γιατί 
Περιφέρεια και υπουργείο δεν τα βρίσκουν στπ χρπματοδότπσπ 
των εξωτερικών ιατρείων εξέτασπς για πιθανά κρούσματα

Παράταση 
καραντίνας στα 
ΚΥΤ Λέσβου, 
Σάμου και Χίου

Πρόσφυγες στο ϋιμάνι 
insMuuflrivns

►Του ΔΗΜΗΤΡΗ ΑΓΓΕΛΙΔΗ

έλος σια εξωτερικά ιατρεία εξέ
τασης και ιχνηλάτησης πιθανών 
κρουσμάτων για τον κορονο'ίό 
έξω από τα Κέντρα Υποδοχής 
και Ταυτοποίησης (ΚΥΤ) σε Λέ
σβο, Σάμο και Χίο, με τον περιφε
ρειάρχη Βορείου Αιγαίου, Κώστα 
Μουτζούρη, να κατηγορεί στην 
ιστοσελίδα της Λέσβου stonisi. 
gr το υπουργείο Μετανάστευσης 
και Ασύλου ότι δεν χρηματοδοτεί 
την ανανέωση των συμβάσεων 
του ιατρικού προσωπικού. Πη
γές του υπουργείου σημειώνουν 
ότι ηροσφέρθηκε να αναλάβει τη 
χρηματοδότηση, αξιοποιώντας 
την έκτακτη επιχορήγηση των 
δήμων με τους οποίους μπορεί 
να συμπράξει η Περιφέρεια. 
Και σημειώνουν ότι δεν υπήρξε 
ανταπόκριση.

Η λειτουργία των ιατρείων 
χρηματοδοτήθηκε από κονδύλι 
173.000 που έδωσε στην Περι
φέρεια το υπουργείο Εσωτερι
κών για να αγοραστούν μέσα 
απολύμανσης, αλλά η Περι
φέρεια αποφάσισε ότι θα ήταν 
προσφορότερη η εγκατάσταση 
ιατρείων, τα οποία λειτουργού

σαν σε εικοσιτετράωρη βάση και 
τα Σαββατοκύριακα.

Σε κάθε περίπτωση η έλλει
ψη μέριμνας για επαρκή μέτρα 
πρόληψης και προστασίας από 
τον κορονο'ίό βαρύνει την κυβέρ
νηση, καθώς τα ΚΥΤ υπάγονται 
στην αρμοδιότητα του υπουργεί
ου. Αντί των ιατρικών μέτρων, 
η κυβέρνηση αποφάσισε την 
Παρασκευή την παράταση του 
αποκλεισμού των ΚΥΤ μέχρι τις 
21 Ιουνίου, οπότε θα έχουν συ
μπληρωθεί σχεδόν τρεις μήνες 
συνεχούς καραντίνας.

Στα νησιά
0 αποκλεισμός των δομών 

στα νησιά ξεκίνησε νωρίτερα 
από την καραντίνα για τον γε
νικό πληθυσμό και συνεχίζεται 
πολύ μετά την άρση των μέτρων, 
χωρίς να έχει καταγραφεί κρού
σμα που να δικαιολογεί την πα
ράταση του ακραίου μέτρου του 
αποκλεισμού.

Ηδη πριν από την εκδήλω
ση της πανδημίας στην Ελλάδα 
ήταν φανερό ότι η κυβέρνηση 
εκμεταλλευόταν την απειλή του 
κορονοϊού, για να στοχοποιήσει 
τους πρόσφυγες και μετανάστες

και να περάσει την ακροδεξιά 
ατζέντα της αποτροπής και της 
γενικευμένης κράτησης. Μ’ άλλα 
λόγια, αν δεν υπήρχε ο κορονο- 
ϊός, η κυβέρνηση θα έπρεπε να 
τον έχει εφεύρει. Στην πραγμα
τικότητα αυτό ακριβώς κάνει. 
Επικαλείται τον κίνδυνο από 
τον κορονο'ίό για να επιβάλει 
ένα ακραίο μέτρο παράτασης 
του εγκλεισμού περισσότερων 
από 35.000 ανθρώπων, που δεν 
δικαιολογείται από τα επιστη
μονικά πρωτόκολλα κα μάλιστα 
είνα αντίθετο με τις συστάσεις 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και 
του ΠΟΥ για την προστασία των 
προσφύγων και των μεταναστών.

Το υπογραμμίζει η χθεσινή 
δήλωση των Γιατρών Χωρίς Σύ
νορα. «Η παράταση μέχρι τις 21 
Ιουνίου του μέτρου για τον περι
ορισμό κυκλοφορίας των αιτού- 
ντων άσυλο που ζουν στα κέντρα 
υποδοχής θα μειώσει περαιτέρω 
την ήδη περιορισμένη πρόσβα
σή τους σε βασικές υπηρεσίες 
και ιατρική περίθαλψη και, στην 
τρέχουσα φάση της επιδημίας 
Covid-19, δεν δικαιολογείται σε 
καμία περίπτωση από άποψη 
δημόσιας υγείας. Μέχρι στιγμής

δεν υπάρχει επιβεβαιωμένο περι
στατικό σε κανένα από τα κέντρα 
υποδοχής των νησιών, πράγμα 
που σημαίνει ότι αυτός ο πλη
θυσμός δεν αποτελεί κίνδυνο. 
Αντίθετα, διατρέχει κίνδυνο» επι- 
σήμανε η Λίζα Παπαδημητρίου, 
υπεύθυνη Συνηγορίας των Για
τρών Χωρίς Σύνορα στη Λέσβο.

Σημειώνει ότι η οργάνωση 
εξακολουθεί να ζητά τη μεταφορά 
των ηλικιωμένων και των χρόνια 
ασθενών σε ασφαλή καταλύματα. 
Μετά από πίεση της Ευρωπαϊ
κής Επιτροπής και της διεθνούς 
κοινότητας από τον Μάρτιο, η 
κυβέρνηση ανακοίνωσε αρχικά 
ότι θα μεταφέρει μέχρι τέλη Απρι
λίου μόλις λίγο περισσότερους 
από 2.000 ευπαθείς πρόσφυγες 
και μετανάστες από τα ΚΥΤ. Στη 
συνέχεια ανακοίνωσε την τελευ
ταία στιγμή την αναβολή της με
ταφοράς και την ολοκλήρωσή της 
μέσα στον Μάιο. Εκτοτε αγνοεί
ται η τύχη της απόφασης.

Αρση μέτρων στο Κιλκίς
Καλύτερα ανακλαστικά έδειξε 

η κυβέρνηση στην περίπτωση 
της δομής στο Πολύκαστρο του 
Κιλκίς. Χθες το υπουργείο Μετα

νάστευσης και Ασύλου ανακοί
νωσε την άρση της παράτασης 
της καραντίνας, καθώς βγήκαν 
αρνητικά και τα 364 δείγματα 
που πήρε ο ΕΟΔΥ, ενώ αρνητι
κή στον κορονοϊό ήταν έγκυος 
που γέννησε χωρίς πρόβλημα 
στο νοσοκομείο του Κιλκίς. Την 
άρση της καραντίνας διεκδικού- 
σαν οι έγκλειστοι πρόσφυγες και t 
μετανάστες όταν έγιναν γνωστά 
τα αποτελέσματα των ελέγχων 
του ΕΟΔΥ.

Το βράδυ της Δευτέρας σημει
ώθηκε ένταση στη δομή, καθώς 
οι έγκλειστοι διαμαρτύρονταν 
μπροστά στο ενδεχόμενο αδι
καιολόγητης παράτασης της κα
ραντίνας, όπως και για τον τρόπο 
με τον οποίο τους αντιμετώπισε 
η τοπική αυτοδιοίκηση και τα 
τοπικά μέσα, που έδωσαν διά
σταση πανικού στον φόβο για εν-,: 
δεχόμενο κρούσμα. Παρά τη δια
φωνία του υπουργείου Παιδείας, 
ο Δήμος Παιονίας αποφάσισε να 
κλείσει τα σχολεία της περιοχής. 
Ενώ τα σχολεία άνοιξαν χθες, τα 
προσφυγόπουλα δεν παρακολού
θησαν μαθήματα καθώς η δομή 
παρέμενε σε αδικαιολόγητη κα
ραντίνα.
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1  Αισχροκέρδεια απόκλινικέε σεβάροβτων
καρκινοπαθών

Πηγή: ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ Σελ.: 17 Ημερομηνία
έκδοσης:

10-06-2020

Επιφάνεια: 227.26 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 8215

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Αισχροκέρδεια
απόκλινικέε
σεβάροβτων

καρκινοπαθών

Πληρώνουν ns 
ακπνοθεραπεϊεθ

ΣΥΧΝΕΣ είναι οι καταγγελίες 
που δέχεται τον τελευταίο και
ρό η Ελληνική Ομοσπονδία 
Καρκίνου (ΕΛΛΟΚ) από ασθε
νείς οι οποίος παρά τα περί του 
αντιθέτου προβλεπόμενα από 
τις σχετικές συμβάσεις με τον 
Ε011ΙΙΥ, υποχρεώθηκαν να 
καταβάλουν επιπλέον χρήμα
τα για να κάνουν ακτινοθερα
πείες σε συμβεβλημένα ιδιωυ- 
κά κέντρα.

Το φαινόμενο της αισχρο
κέρδειας σε βάρος των καρκι
νοπαθών δεν είναι καινούργιο, 
ωστόσο η πανδημία φαίνε
ται ότι επιδείνωσε το πρόβλη
μα. Οι μεγάλες καθυστερήσεις 
και οι ουρές που εμφανίζονται 
στα τμήματα ακτινοθεραπεί
ας των δημόσιων νοσοκομεί
ων ωθούν τους ασθενείς στην 
αναζήτηση λύσης σε ιδιωτικά 
κέντρα και κλινικές συμβεβλη
μένες με τον ΕΟΠΥΥ, καθώς οι 
καθυστερήσεις ενδέχεται να 
επιδεινώσουν την κατάσταση 
της υγείας τους.

Απελπισία
Ο αριθμός των ασθενών που 
αναζητούν τέτοιες λύσεις εί
ναι πολύ μεγαλύτερος τους τε
λευταίους δύο μήνες, μετά την 
έξαρση της πανδημίας του κο- 
ρονοϊού, καθώς τα ραντεβού 
στα νοσοκομεία έχουν αραι
ωθεί ώστε να αποφευχθεί ο 
συνωστισμός. Το αποτέλεσμα 
είναι να υποχρεώνονται συ
χνά να καταβάλλουν επιπλέον 
χρήματα για ακτινοθεραπείες 
που δικαιούνται δωρεάν!

Η ΕΛΛΟΚ ενημερώνει 
τους πολίτες ότι η συμμετο
χή των ασθενών στην πραγ
ματοποίηση ακτινοθεραπειών 
σε συμβεβλημένα με τον ΕΟ- 
ΠΥΥ ιατρικά διαγνωστικά κέ
ντρα είναι μηδενική, εξαιρου- 
μένης της ιατρικής αμοιβής η 
οποία θα πρέπει να συνοδεύ
εται από απόδειξη με το όνο
μα του γιατρού.

Σε συγκεκριμένες περι
πτώσεις, όμως, καλύπτεται και 
η αμοιβή, όπως περιγράφεται 
στη διευκρινιστική εγκύκλιο 
του ΕΟΠΥΥ. Η ΕΛΛΟΚ καλεί 
όσους δέχονται τέτοιου είδους 
εκβιασμούς να προβαίνουν σε 
επώνυμες καταγγελίες.
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ΜΑΞΙΜΟΥ
ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ 
ΟΛΟΤΑΧΩΣ 
ΣΤΙΣ ΤΟΠΙΚΕΣ 
ΚΑΡΑΝΤΙΝΕΣ
•Καμπανάκι κινδύνου από 
την αύξηση των κρουσμάτων 
•Χαρδαλιάς: «Εχουμε έτοιμα 
σενάρια για lockdown» 
•Πέντε συντάκτες των «ΝΕΩΝ» 
περιγράφουν os εικόνες 
ασυδοσίας στα νησιά ι. ΐ6-ΐ7
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Πυροσβεστικά μέτρα με τοπικά
Δραστικές παρεμβάσεις 
«όπου και όποτε 
χρειαστεί»
για την αντιμετώπιση 
έξαρσης κρουσμάτων 
κορωνοϊου αποφάσισε 
η κυβέρνηση

ΤΗΣ ΜΑΡΘΑΣ ΚΑΪΤΑΝΙΔΗ

Δ
ραστικά μέτρα που θα λει
τουργούν πυροσβεστικά για 
την πρόωρη αντιμετώπιση 
τοπικών εξάρσεων «κλείδωσαν» 

χθες τόσο σε κυβερνητικό όσο και 
σε επιστημονικό επίπεδο, καθώς η 
χώρα απέχει μία «ανάσα» από την 
πρώτη κρίσιμη φάση ανοίγματος του 
τουρισμού. Αλλωστε, η ελεγχόμενη 
έξαρση στην ευρύτερη γεωγραφική 
περιοχή της Ξάνθης - που από την 
αρχή της επιδημίας χαρακτηρίστηκε 
ως «κόκκινη ζώνη» εξαιτίας του αυ
ξημένου επιδημιολογικοΰ φορτίου 
- λειτουργεί ως «πιλότος» για τις 
παρεμβάσεις που θα εφαρμόσει η 
κυβέρνηση «όπου και όποτε χρει
αστεί».

Επιπρόσθετα και μέσω του κεντρι
κού αυτού μηνύματος που εξέπεμψε 
το Μαξίμου (και) χθες γίνεται σαφές 
ότι η Ελλάδα έχει κλείσει το κεφά
λαιο της εθνικής «καραντίνας» και 
συνεπακόλουθα του κλειδώματος 
των οικονομικών κλάδων, εστιάζο
ντας πλέον αποκλειστικά σε τοπικές 
παρεμβάσεις. Ειδικότερα, οι τοπικές 
καραντίνες μπορεί να αφορούν εί
τε μια πόλη, είτε μια περιφερειακή 
ενότητα, ακόμη όμως και κάποιους 
δρόμους, ανάλογα με το μέγεθος 
της εστίας.

«Υπάρχουν σενάρια που προβλέ
πουν και lockdown και οτιδήποτε. 
Από την πρώτη στιγμή έχω πει ότι 
στη διαχείριση μιας πανδημίας με 
τα χαρακτηριστικά αυτά υπάρχουν 
σενάρια τα οποία είναι είτε υπερ- 
τοπικοΰ χαρακτήρα είτε εθνικού 
χαρακτήρα. Αυτή τη στιγμή έχουμε 
περάσει σε μια φάση στην οποία δεν 
συζητάμε ποτέ για οριζόντια σενάρια 
και πάντα μιλάμε για υπερτοπικού 
χαρακτήρα σενάρια» δήλωσε χαρα
κτηριστικά ο υφυπουργός Πολιτικής 
Προστασίας Νίκος Χαρδαλιάς.

ΣΥΣΚΕΨΗ. Των δηλώσεων του είχε 
προηγηθεί η συμμετοχή του στην 
ευρεία σύσκεψη υπό τον πρωθυ
πουργό Κυριάκο Μητσοτάκη με 
αντικείμενο την εξέταση των δε
δομένων σχετικά με τον κορωνοϊό 
στη χώρα, όπου μεταξύ άλλων πα-

ρευρίσκονταν ο υπουργός Υγείας 
Βασίλης Κικίλιας, ο υπουργός Επι
κράτειας Γιώργος Γεραπετρίτης, ο 
υφυπουργός παρά τω Πρωθυπουρ
γό) αρμόδιος για τον Συντονισμό 
του Κυβερνητικού Εργου Ακης 
Σκέρτσος, ο υφυπουργός παρά τω 
Πρωθυπουργό) και κυβερνητικός 
εκπρόσωπος Στέλιος Πέτσας και 
ο καθηγητής Σωτήρης Τσιόδρας.

Σε κάθε περίπτωση, τα επιδημι- 
ολογικά δεδομένα - όπως γνωστο
ποιήθηκαν και στον Πρωθυπουργό 
- επιβεβαιώνουν τη διατήρηση της 
καλής εικόνας της χώρας μας, καθώς 
ο κρίσιμος δείκτης «R0» (βασικός 
αριθμός αναπαραγωγής της επιδημί
ας) δεν ξεπερνουσε την περασμένη 
Δευτέρα το 0,25.

Επιπρόσθετα και παρά την αύξη
ση των κρουσμάτων τα τελευταία

Προβληματισμός για 
ns εικόνες συγχρωτισμού με 
έμφαση σια μπαρ, αλλά και 
για τα εισαγόμενα κρούσματα

24ωρα, δεν αποτυπώνεται αντίστοι
χη αύξηση σε «ορφανά» κρούσματα 
που θα ενεργοποιούσε συναγερμό 
για διασπορά στην κοινότητα.

Παρ’ όλα αυτά, υπάρχει προβλη
ματισμός για τις εικόνες συγχρωτι
σμού με έμφαση στα μπαρ αλλά και 
για τα εισαγόμενα κρούσματα. Στο 
πλαίσιο αυτό, στο τραπέζι τέθηκε 
η εφαρμογή του «μοντέλου Ντόχα», 
δηλαδή να διακόπτεται η σύνδεση με

συγκεκριμένα αεροδρόμια, εφόσον 
χρειαστεί.

Υπενθυμίζεται ότι πριν από μερι
κές μέρες, πτήση που προσγειώθηκε 
στο «Ελευθέριος Βενιζέλος» από την 
Ντόχα, την πρωτεύουσα του Κατάρ, 
προκάλεσε συναγερμό στις αρχές 
της χώρας. Εκ των 91 επιβατών, οι 
12 βρέθηκαν θετικοί στον κορωνοϊό, 
με αποτέλεσμα το σύνολο των επι- 
βαινόντων να τεθεί σε καραντίνα. 
Παράλληλα όμως οι ελληνικές αρ
χές αποφάσισαν την αναστολή των 
πτήσεων από και προς το Κατάρ για 
αρκετές ημέρες, ως τις 15 Ιουνίου.

ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΟΙ ΕΛΕΓΧΟΙ. Η εντατι
κοποίηση των ελέγχων ανά τη χώρα 
με έμφαση στα καταστήματα υγειο
νομικού ενδιαφέροντος είναι επίσης 
ένα θέμα που αποφασίστηκε κατά 
την ευρεία σύσκεψη που πραγμα
τοποιήθηκε χθες. Είναι ενδεικτικό 
ότι λίγες ώρες αργότερα ο υπουργός 
Υγείας Βασίλης Κικίλιας - κατά την 
ομιλία του στο πλαίσιο του Οικο
νομικού Φόρουμ των Δελφών 2020 
- κάλεσε τους ελεγκτικούς μηχανι
σμούς (με έμφαση στον καθοριστικό 
ρόλο που διαδραματίζει η Αστυνομία 
αλλά και η Δημοτική Αστυνομία) «να 
κάνουν τη δουλειά τους».

Εδωσε όμως παράλληλα ιδιαίτερο 
βάρος και στην ατομική ευθύνη: «Θα 
πρέπει να τηρούνται οι κανόνες και 
να πειθαρχούν πολίτες και επιχει
ρηματίες, σεβόμενοι τον κόπο του 
διπλανού τους, ώστε να είναι πιο 
εύκολο και για εμάς να κάνουμε τη 
δουλειά μας».

ftrUUMAIA
C0VID-19
ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 113

6970

ΜΥΚΟΝΟΣ

Πίσω από us εντυπώσεις
ΑΙΓΙΝΑ

Σαν να μην πέρασε μια μέρα

Α
ντέχει η Μύκονος ένα νέο λοκντάουν; Προφανώς όχι. Αλλά 
αυτό πρέπει να το απαντήσουμε, πρώτα οι παραθεριστές της 
(που την αγαπάμε και τώρα κινηθήκαμε απρόσεκτα) και στη 
συνέχεια οι επιχειρηματίες της. Που δεν την αγαπάνε όλοι, αλλά ήδη 

έχασαν τις εισπράξεις και του Πάσχα και του Αγίου Πνεύματος. Γιατί 
με κλειστά ξενοδοχεία, ημί-κλειστο αεροδρόμιο, χωρίς ταχύπλοα, 
χωρίς κρουαζιέρες, ελάχιστες χιλιάδες βρεθήκαμε εκεί. Αυτή είναι η 
αλήθεια, μακριά από εντυπώσεις.

Οι επιχειρηματίες της βέβαια όφειλαν να έχουν οργανωθεί, ώστε να 
μην αντιδρούν σπασμωδικά κατά των τοπικών αστυνομικών ύστερα 
από τη γενική έφοδο (όχι και με τον καλύτερο τρόπο...) το βράδυ του 
Σαββάτου. Να έχουν συναποφασίσει ισότιμα τα υγειονομικά μέτρα. Οχι 
στο ένα μαγαζί να μην μπορείς να φτάσεις στην τουαλέτα (κυριολεκτώ!) 
και το άλλο επιλέγοντας να μείνει κλειστό να «χάνει» το κοινό του σε 
δυο βίλες όπου έγιναν ισάριθμα πάρτι, χωρίς... δείκτη προστασίας και 
με φοροδιαφυγή καραμπινάτη. Ή άλλο να πληρώνει πρόστιμο, απλά 
επειδή ο Δήμος δεν έχει ακόμα εκδώσει τις άδειες μουσικής.

Δεν υποστηρίζω πως δεν συνέβη τίποτα. Αλλά σε 23 σχετικά οργα
νωμένες παραλίες, όλοι μιλάνε για μία, τη Φτελιά. Και στη Χώρα, με 
κλειστό το 82% των «καταστημάτων υγειονομικού ενδιαφέροντος», 
ζήσαμε μετρημένες στα δάκτυλα επικίνδυνες καταστάσεις.

ΝΙΚΟΣ ΤΣΑΚΛΛΟΣ

Τ
ο φεγγάρι ξεπροβάλλει από το Ελλάνιο Ορος της 
Αίγινας. Είναι βράδυ Σαββάτου και η παραλία 
του νησιού κινείται σε ρυθμούς καλοκαιριού. 
Από τη μία πλευρά, εστιατόρια και καφετερίες, γεμάτα 

κόσμο μετά από πολύ καιρό. Από την άλλη, δεκάδες 
ντόπιοι, παραθεριστές και τουρίστες απολαμβάνουν τον 
περίπατο με φόντο τα σκάφη που έχουν κατακλύσει το 
λιμάνι. Ξαφνικά, μια μπάντα με παραδοσιακά χάλκινα 
όργανα αρχίζει να παίζει δυνατά μουσική. Πολύ σύ
ντομα, η αυτοσχέδια συναυλία μαζεύει γύρω της ένα 
«μπουλούκι» θεατών. Χαμόγελα, τραγούδια, αγκαλιές, 
στιγμές ξένοιαστες. Ενα τριήμερο που έμοιαζε σαν όλα 
τα άλλα, εκείνα τα παλιά... Μόνο που δεν θα έπρεπε να 
είναι σαν αυτά.

Ξεθαρρέψαμε - ίσως φταίει το ότι χάσαμε και τον 
Τσιόδρα από τη μικρή οθόνη. Ξεχύσαμε πως ζούμε μια 
πανδημία με 400.000 νεκρούς, πως ισορροπούμε σε 
τεντωμένο σκοινί. Η επιστροφή της καθημερινής ενη
μέρωσης από τον ΕΟΔΥ και τα καμπανάκια των ειδικών 
ήρθαν για να μας προσγειώσουν απότομα. Ζήσαμε Πάσχα 
σε καραντίνα. Ας μη ζήσουμε και Δεκαπενταύγουστο.

ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΚΟΝΔΥΛΗΣ
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ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΑΡΙΘΜΟΣ ΚΡΟΥΣΜΑΤΩΝ

3.049 3.οοο

Οι στήλες εκφράζουν τον αριθμό νέων 
κρουσμάτων με βάση την ημερομηνία λήψης 
εργαστηριακού δείγματος και όχι με βάση την 
ημερομηνία ανακοίνωσης των κρουσμάτων
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Μαζικά τεστ στους τουρίστες
ΠΥΡΕΤΩΔΕΙΣ είναι οι προετοιμασίες για 
το άνοιγμα του τουρισμού που θα δώσει 
ώθηση στην οικονομία, με γνώμονα την 
προάσπιση της δημόσιας υγείας. Και 
καθώς ο χρόνος μετράει αντίστροφα για 
την αυριανή παρουσίαση του σχεδίου 
από τα συναρμόδια υπουργεία, το επι
στημονικό προσωπικό της χώρας υφαίνει 
το δίχτυ ασφαλείας. Το θέμα των ελλεί
ψεων και του βαθμού ετοιμότητας της 
νησιωτικές χώρας μονοπώλησε άλλωστε 
τη συζήτηση των μελών της Επιτροπής 
Εμπειρογνωμόνων και κατά τη χθεσινή 
συνεδρίαση, με έμφαση στην ανάγκη 
τήρησης των κανόνων όπως ορίζονται 
στα σχετικά πρωτόκολλα, των ατομικών 
μέτρων προστασίας και των αποστάσεων.

Ιδιαίτερη βαρύτητα δόθηκε και στον 
αριθμό των τεστ που θα διεξάγονται σε 
τουρίστες, με τους επιδημιολόγους και 
τους λοιμωξιολόγους να αναζητούν τη 
«χρυσή τομή» σε έναν αλγόριθμο που 
θα συνυπολογίζει τα επιδημιολογικά 
στοιχεία της χώρας προέλευσης, τα απο
τελέσματα προηγούμενων ελέγχων αλλά 
και την εικόνα της Ελλάδας.

ΝΕΑ ΚΡΟΥΣΜΑΤΑ. Εν τω μεταξύ, ανα
κούφιση προκάλεσαν τα αποτελέσμα
τα της χθεσινής έκθεσης του Εθνικού 
Οργανισμού Δημόσιας Υγείας (ΕΟΔΥ), 
σύμφωνα με τα οποία τα νέα κρούσματα 
που εντοπίστηκαν το τελευταίο 24ωρο 
δεν ξεπέρασαν τα εννέα.

Παράλληλα, ενθαρρυντική είναι και η 
πρόσφατη είδηση από τον Παγκόσμιο

Οργανισμό Υγείας (ΠΟΥ), σύμφωνα με 
την οποία είναι σπάνια η μετάδοση του 
νέου κορωνοϊού από άτομα που δεν εμ
φανίζουν συμπτώματα. Εντούτοις, μία 
ακόμη μελέτη της ερευνητικής ομάδας 
του Princeton Environmental Institute 
προειδοποιεί ότι οι υψηλές θερμοκρα
σίες του καλοκαιριού δεν μπορούν να 
μειώσουν δραστικά την ταχεία εξάπλωση 
του ιού απουσία προληπτικών μέτρων. 
Συνεπώς, και υπό τα νέα αυτά δεδομένα, 
η χαλάρωση των μέτρων στη χώρα μας 
συνεχίζει να αποτελεί «κόκκινη γραμμή» 
για τους ειδικούς. Ενδεικτι
κή ήταν η τοποθέτηση του 
προέδρου του Εθνικού Ορ
γανισμού Δημόσιας Υγείας 
(ΕΟΔΥ) Παναγιώτη Αρκου- 
μανέα κατά τη διάρκεια του 
Οικονομικού Φόρουμ των 
Δελφών, παραδεχόμενου ότι «χαλα
ρώσαμε, είναι αλήθεια, πήγαμε από το 
ένα άκρο στο άλλο», προσθέτοντας ότι 
οι εικόνες 1.000 ατόμων σε ένα μπαρ 
προκαλούν ανησυχία γιατί είναι πολύ 
δύσκολο, αν προκόψει εκεί κρούσμα, 
να κάνει κανείς ιχνηλάτηση σε τόσο 
πολλά άτομα.

ΙΑΤΡΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ. Παράλληλα 
έθεσε και το ζήτημα της στελέχωσης 
με ιατρικό προσωπικό στη νησιωτική 
χώρα, αποκαλύπτοντας ότι αναζητούνται 
κίνητρα ώστε να ξεπεραστεί. Σε κάθε πε
ρίπτωση ο στόχος που θέτει η κυβέρνηση 
σε συνεργασία με τους υγειονομικούς

φορείς της χώρας και το επιστημονικό 
προσωπικό είναι να μην τεθεί σε κατά
σταση lockdown κάποιος δημοφιλής 
τουριστικός προορισμός, επενδύοντας 
στην αποτελεσματική διαχείριση των 
τοπικών εξάρσεων.

Για τον σκοπό αυτό το ενιαίο υγειο
νομικό σχέδιο που έχει εκπονήσει το 
υπουργείο Υγείας για τους τουριστικούς 
προορισμούς προβλέπει έναν ακτινωτό 
σχεδίασμά στήριξης (που θα διασυνδέει 
τα νοσοκομεία αναφοράς με τα μικρότε
ρα νοσηλευτικά ιδρύματα και τα κέντρα

υγείας), την ενίσχυση των δομών υγείας 
στα νησιά, την ενίσχυση της δυνατότη
τας testing, αεροδιακομιδών και πλωτών 
διακομιδών ώστε να αντιμετωπιστούν 
δυνητικά κρούσματα.

Παράλληλα και σύμφωνα με ανάρτηση 
της πρόεδρου του EOT Αντζελας Γκερέ- 
κου στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, 
εάν ο αριθμός των κρουσμάτων σε μία 
περιοχή αυξηθεί επικίνδυνα, «οι Αρχές 
θα ζητήσουν να απομονωθούν ηλικιω
μένοι και ευπαθείς ομάδες». Επιπλέον 
και σύμφωνα πάντα με την ίδια, όποιος 
ταξιδιώτης νοσεί θα υποβάλλεται σε πε
ριορισμό και «θα φεύγει μόλις τελειώσει 
η 14ήμερη καραντίνα».

Οι υψηλές θερμοκρασίες του καλοκαιριού 
δεν μπορούν να μειώσουν δραστικά 
την ταχεία εξάπλωση του ιού απουσία 
προληπτικών μέτρων, σύμφωνα με μελέτη

ΠΑΡΑΛΙΑ

Εφυγε ο κορωνόίός;
ΕΥΒΟΙΑ

Το μήνυμα θολό
ΑΘΗΝΑ

Ξεχύσαμε την πανδημία

Κ
υριακή και αργία για μας που εργαζόμαστε τον Τύπο 
(σπάνιο πράγμα). Η πρώτη μετά την καραντίνα και η 
ευκαιρία για την οποία μιλούσαμε συνεχώς την περασμέ
νη εβδομάδα ήταν τώρα όλη δική μας. Εμπρός για μονοήμερη 

απόδραση στην αγαπημένη μας παραλία. Ετσι και έγινε. Καφές 
στο αυτοκίνητο για τον δρόμο, πλακίτσα με τον κορωνοϊό που 
καραδοκεί, όταν είδαμε τον συνωστισμό των εκδρομέων στα 
διόδια και μεγάλες, αχόρταγες ματιές στο ωραίο καλοκαιρινό 
τοπίο. Φθάσαμε στον προορισμό μας, όλα ήταν εκεί, όπως και 
πέρυσι. Πάνω από όλα, οι γνωστοί και οι φίλοι. Τίποτα δεν 
είχε αλλάξει σε αυτόν τον μαγικό κολπίσκο με τα ήρεμα και 
καθαρά νερά που σου έδινε μια αίσθηση αιώνιας ομορφιάς. Ο 
ενθουσιασμός μεγάλος. Οι χαιρετουρες πολλές και οι αγκαλιές 
ανεξαιρέτως, από όλους μας. Ολα καλά που ξανανταμώναμε. 
Ακόμη καλύτερα όταν ήρθαν και οι μπίρες. Ενα περιστατικό 
ήρθε να διακόψει για λίγο την ευφορία των στιγμών αυτών. 
Συνάντησα έναν φίλο. Πριν προλάβω να του δώσω το χέρι για 
να τον χαιρετήσω, μου είπε με εμφανώς σκωπτική διάθεση: 
«Μα, καλά, πάει ο κορωνοϊός, πέρασε; Τώρα, μπορούμε να 
δίνουμε τα χέρια όταν συναντιόμαστε;». Το ξανασκέφτηκα και 
«μάζεψα» τη σκέψη μου πριν προλάβω να του δώσω το χέρι μου.

ΣΕΡΑΦΕΙΜ ΠΟΛΙΤΗΣ

Θ
α μπορούσε να είναι το καλοκαίρι του 2019. Με ολίγες 
πινελιές από τον Μάρτιο του ‘20. Εστιατόρια ασφυ
κτικά γεμάτα, εναγκαλισμοί μεταξύ των θαμώνων - οι 
πρώτες συναντήσεις μετά την καραντίνα. Ανέμελες βόλτες από 

μπουλούκια ανθρώπων, γνωστοί και άγνωστοι μια παρέα στους 
δρόμους και μια πλημμύρα λουομένων και κατασκηνωτών στις 
παραλίες. Και κάπου εκεί, σκόρπιες εικόνες σαν από το μακρινό 
παρελθόν. Ενα μπουκάλι αντισηπτικό στο τραπέζι μαζί με την 
παραγγελία, μια μάσκα φορεμένη στο πηγούνι του σερβιτόρου, 
ένα μετέωρο χέρι με τα ρέστα που τελικά αφήνονται «ανέπαφα» 
στο τραπέζι. Ηταν η εικόνα που έζησα στη Χαλκίδα, στην Ερέ
τρια, στην Αμάρυνθο διαφορετική από την υπόλοιπη Ελλάδα; 
Αμφιβάλλω. Οι ζωές των ανθρώπων, ανέπαφες τόσο καιρό, 
έχουν ανάγκη να διαπλακούν. Ο κίνδυνος τεράστιος. Ομως το 
μήνυμα θολό. «Επιστροφή στην κανονικότητα». «Υποδεχόμαστε 
τους τουρίστες». Ακόμη και από χώρες όπου ο ιός σκοτώνει 
καθημερινά. Χωρίς καραντίνα, χωρίς πλήρεις ελέγχους. Πώς 
θα πειστεί αυτός ο κόσμος που συνωστιζόταν χθες σαν να μην 
υπήρξε ποτέ το προηγούμενο δίμηνο ότι αυτό θα γίνει χωρίς να 
αγγιζόμαστε; ή με αποστάσεις δυο μέτρων στα μπαρ; Η εικόνα 
προβληματίζει. Και οι ευθύνες αναζητούνται.

ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΡΟΒΒΑ

Β
ράδυ Σαββάτου κάπου στο Γκάζι. Η χαλαρή κίνηση 
στην Ιερά Οδό με κάνει να σκέφτομαι πως πολλοί 
εκμεταλλεύτηκαν την αργία της Δευτέρας για μια 
απόδραση από την κλεισούρα των προηγούμενων τριών 

μηνών. Εξάλλου, ήταν το πρώτο «ελεύθερο» τριήμερο 
στην εποχή του κορωνοϊού. Παρκάρω κάπου στην Κων
σταντινουπόλεως. Εκεί ο κόσμος είναι ακόμα λιγότερος. 
Με τα πόδια φτάνω έξω από ένα κλειστό μπαρ που θα 
έκανε την επίσημη πρώτη του μετά το lockdown. Στην 
είσοδο μόνο εγώ και τρεις-τέσσερις φίλοι. Μόλις, όμως, 
η πόρτα ανοίγει τα μάτια μας γουρλώνουν. Οχι από το 
σκοτάδι ή τον καπνό. Από την κοσμοπλημμύρα. Με κόπο 
- και αφού περιφερόμαστε για λίγα λεπτά - βρίσκουμε 
ένα ελεύθερο πόστο δίπλα στο μπαρ. Βολευόμαστε και 
μετά από έναν ακόμα σύντομο αγώνα καταφέρνουμε 
να παραγγείλουμε. Τα ποτά έρχονται σχετικά γρήγο
ρα, ενώ σιγά-σιγά εγκλιματιζόμαστε. Νομίζω ότι στο 
πρώτο τέταρτο είχαμε ήδη ξεχάσει την πανδημία και τις 
αποστάσεις. Η διάχυτη ευφορία μάς είχε παρασύρει... 
Κακώς; Πιθανότατα! Ωστόσο συνέβη. Και μάλλον δεν 
ήμασταν οι μόνοι.

ΑΓΓΕΛΟΣ ΣΚΟΡΔΑΣ



18;ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1  CHECK UP - COVID-19
Πηγή: ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ Σελ.: 23 Ημερομηνία

έκδοσης:
10-06-2020

Επιφάνεια: 983.49 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 8215

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΤΑ ΝΕΑ ΠΑ ΤΗΝ ΥΓΕΙΑ

CHECK UP
COVID-19
ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΑΙΕΜΗ

Δεν «σκάει» από τη ζέστη ο κορονοϊόε
■ Οι υψηλέδ θερμοκρασίεδ 

δεν μπορούν από μόνεε tous 
να μειώσουν την εξάπλωση 

του Covid, σύμφωνα με έρευνα

Ο
ι υψηλές θερμοκρασίες ίου καλοκαι
ριού δεν μπορούν από μόνες τους 
να μειώσουν την εξάπλωση ίου κο- 
ρονοϊού, αν δεν τηρούμε τα προ
ληπτικά μέτρα. Θα βοηθούσαν, αν 
υπήρχε και εκτεταμένη ανοσία στον πληθυ
σμό. Αυτό προκύπτει από μελέτη που αφορά 

την επίδραση των κλιματολογικών παραμέτρων 
στη διασπορά του κορονοϊού, η οποία δημοσι
εύτηκε πρόσφατα στο επιστημονικό περιοδικό 
«Science» και ανασκοπήθηκε από τους καθη
γητές της Ιατρικής Σχολής του Εθνικού και Κα- 
ποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών Δημή- 
τριο Παρασκευή και θάνο Δημόπουλο.

Στη νέα μελέτη οι ερευνητές ανέπτυξαν 
ένα μαθηματικό μοντέλο για να προσομοιώ
σουν πώς οι εποχικές διακυμάνσεις στη θερ
μοκρασία θα μπορούσαν να επηρεάσουν τη δι- 
ασπορά του SARS-CoV-2 σε διαφορετικές πό
λεις ανά την υφήλιο. Δεδομένου ότι πρόκειται 
για νέο ιό, για τον οποίο δεν έχουμε επαρκή 
δεδομένα όσον αφορά το πώς επιβιώνει κάτω 
από συνθήκες υψηλών θερμοκρασιών, οι ερευ
νητές διερεύνησαν τρία διαφορετικά σενάρια, 
με βάση τι είναι γνωστό για την επίδραση του 
κλίματος στην εξάπλωση άλλων ιών, συμπερι
λαμβανομένων δύο κορονοϊών, των OC43 και 
HKU1, που προκαλούν το κοινό κρυολόγημα 
στους ανθρώπους.

Και στα τρία σενάρια τα μοντέλα έδειξαν ότι 
οι κλιματολογικές συνθήκες θα αποτελούσαν 
σημαντικό παράγοντα για τον περιορισμό των 
μεταδόσεων από SARS-CoV-2 μόνο όταν ένα 
μεγάλο ποσοστό ανθρώπων σε έναν πληθυσμό 
θα έχει αναπτύξει ανοσία.

Στην πραγματικότητα διαπιστώθηκε ότι, 
ακόμη και αν ο SARS-CoV-2 είναι ευαίσθητος 
στις κλιματολογικές συνθήκες όσο και οι άλ
λοι εποχιακοί ιοί, η καλοκαιρινή ζέστη δεν θα 
ήταν αρκετή για να περιοριστεί η αρχική τα

χεία εξάπλωση του ιού στον άνθρωπο. Αυτό 
καθίσταται σαφές και από την ταχεία εξάπλωση 
του SARS-CoV-2 αυτήν την περίοδο στη Βρα
ζιλία, στον Ισημερινό, καθώς και σε άλλες τρο
πικές περιοχές.

Στα αποτελέσματα των μελετών υπήρξε μία

αισιόδοξη νότα. Συγκεκριμένα, φαίνεται ότι 
μπορεί να περιοριστεί σημαντικά η εξάπλωση 
του κορονοϊού όταν εφαρμοστούν προληπτικά 
μέτρα, όπως τα μέτρα κοινωνικής αποστασιο
ποίησης κατά τη θερινή περίοδο, οπότε κυρι
αρχούν υψηλές θερμοκρασίες.

Σε έναν χρόνο οι στενέε επαφέε, λένε 511 επιδημιολόγοι
01 ΧΕΙΡΑΨΙΕΣ, οι αγκαλιές και 
τα φιλιά αργούν για όσους τη
ρούν τα μέτρα για την αποφυγή 
εξάπλωσης του κορονοϊού. Αυ
τό εκτιμούν οι Αμερικανοί επι- 
δημιολόγοι, ιδίως με την προ
οπτική ενός δεύτερου επιδημι
κού κύματος.

Οι περισσότεροι δηλώνουν 
ότι ειδικά για τις χειραψίες και 
τις αγκαλιές, καθώς επίσης για

να πάνε σε συναυλίες, αθλητι
κούς αγώνες, γάμους ή κηδείες 
θα πρέπει να περάσει τουλάχι
στον ακόμη ένας χρόνος. Μερι
κοί, μάλιστα, δεν σκοπεύουν να 
ανταλλάξουν ποτέ ξανά, με κα
νόναν, χειραψίες και αγκαλιές!

Οι «Τάιμς της Νέας Υόρκης» 
έκαναν μία μεγάλη έρευνα, ρω
τώντας την προσωπική γνώ
μη 511 επιδημιολόγων και λοι-

μωξιολόγων σχετικά με το πότε 
προβλέπουν ότι θα μπορούν να 
επαναληφθούν 20 καθημερινές 
δραστηριότητες. Οι περισσότεροι 
επιστήμονες συμφωνούν ότι για 
αρκετό καιρό οι δραστηριότητες 
σε ανοιχτό χώρο και σε μικρές 
ομάδες χωρίς συνωστισμό θα 
είναι ασφαλέστερες, καθώς επί
σης ότι οι μάσκες θα είναι ανα
γκαίες ακόμη για πολύ χρόνο.

Μερικοί δήλωσαν ότι θα πρέ
πει να απέχει κανείς από σχε
δόν όλες τις παλιές καθημερινές 
συνήθειές του, μέχρι να βρεθεί 
και να γίνει ευρέως διαθέσιμο 
ένα εμβόλιο για τον νέο κορονο- 
ϊό SARS-CoV-2, ενώ άλλοι θεω
ρούν πως θα πρέπει να αποφεύ
γονται δραστηριότητες σε κλει
στούς χώρους μέχρι να υπάρξει 
εμβόλιο.

Η εξέλιξη 
τηελοίμωξηε 

εξαρτάται από 
την ομάδα 

αίματοβ
Η ΟΜΑΔΑ αίματος μπο
ρεί να αποτελεί σημα
ντικό δείκτη στην πρό
γνωση της εξέλιξης του 
Covid-19 στους ασθε
νείς. Ευρωπαϊκή έρευ
να έδειξε ότι όσοι ανή
κουν στην ομάδα A 
είναι 50°/ο πιο πιθανό 
να χρειάζονται οξυ
γόνο ή διασωλήνω
ση, ενώ όσοι ανήκουν 
στην ομάδα 0 διατρέ
χουν τον μικρότερο 
κίνδυνο.

Η έρευνα, που δη
μοσιεύτηκε στο σά- 
ιτ medRxiv και είναι 
αποτέλεσμα της συνερ
γασίας γιατρών σε Γερ
μανία, Ιταλία, Νορβη
γία και Ισπανία, βασί
στηκε στη συγκέντρω
ση δειγμάτων αίματος 
από 1.610 ασθενείς 
που χρειάστηκαν οξυ
γόνο ή διασωλήνωση.

Δείγματα
Επίσης εξετάστηκαν 
τα δείγματα αίματος 
και 2.205 ανθρώπων 
που δεν είχαν μολυν- 
θεί από τον νέο κορο- 
νοϊό. Ομάδα του πα
νεπιστημίου του Κί- 
ελ, στη Γερμανία, έκα
νε εξαγωγή του DNA 
από όλα τα δείγμα
τα και εξέτασε κάποια 
γράμματα του γονιδι- 
ώματος, αναζητώντας 
γονιδιακές διαφο
ρές μεταξύ των σοβα
ρά πασχόντων και των 
υγιών ανθρώπων. Δι
απίστωσαν λοιπόν ότι 
δύο σημεία του γονι- 
διώματος ήταν κοινά 
στους πάσχοντες και 
στους υγιείς.

Σε ένα από αυ
τά εδράζεται το γονί
διο που κωδικοποι
εί την ομάδα αίματος. 
Ετσι οι ερευνητές ανα
κάλυψαν τη διαβάθμι- 
ση της επικινδυνότη- 
τας ανά ομάδα αίμα
τος, επιβεβαιώνοντας 
τα ευρήματα και αντί
στοιχης έρευνας, που 
είχε γίνει στην Κίνα.
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1  Οι αστοχίεs του ΠΟΥ έχουν πριονίσει την
αξιοπιστία του

Πηγή: ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ Σελ.: 24 Ημερομηνία
έκδοσης:

10-06-2020

Επιφάνεια: 484.39 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 8215

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Οι aoioxies του ΠΟΥ έχουν 
πριονίσει την αξιοπιστία του
■ Λοιμωξιολόγοι αμφισβητούν έντονα όσα 

ειπώθηκανπερί... ελαφράε μεταδοτικότηταε 
του ιού από tous ασυμητωματικούε φορείε

Η επιόημιολόγος τον ΠΟΥ Μαρία βαν Κέρκοβ μαζίμε τον επικεφαλής 
τον οργανισμού Τέντρος Α ντχάνομ Γκεμπρεγέσονς

Απόχη
Θεανώ καρούτα
thkarouta@dknokratianews.gr

Σ
το στόχαστρο για 
την ολιγωρία του 
αναφορικά με τη 
διαχείριση της παν
δημίας έχει βρεθεί 
ακόμα μία φορά ο Παγκόσμιος 
Οργανισμός Υγείας μετά τη δή

λωση στελέχους του πως η με
τάδοση του ιού από ασυμπτω- 
ματικούς φορείς είναι ιδιαίτε
ρα σπάνια.

Ο λόγος για την επιδημι- 
ολόγο Μαρία βαν Κέρκοβ, τε
χνική επικεφαλής της αντι
μετώπισης της πανδημίας του 
κορονοϊού στον Οργανισμό, η 
οποία αμέσως μετά τη δήλωσή 
της τη Δευτέρα συγκέντρωσε 
ομοθυμαδόν τις επικρίσεις 
των συναδέλφων της λοιμω- 
ξιολόγων, οι οποίοι έσπευσαν 
να την ανακρούσουν, τονίζο
ντας μάλιστα ότι η οδηγία αυ
τή θα δημιουργήσει προβλή
ματα για κυβερνήσεις που 
καταβάλλουν προσπάθειες 
για την άρση των μέτρων του 
lockdown.

Συγκεκριμένα, η Κέρκοβ 
δήλωσε ότι πολλές χώρες που 
εφαρμόζουν την ιχνηλάτη- 
ση των επαφών έχουν εντοπί
σει ασυμπτωματικά περιστατι
κά, αλλά δεν διαπιστώνουν ότι

προκαλούν περαιτέρω μετάδο
ση του ιού. «Είναι πολύ σπά
νιο» είπε.

«Εξεπλάγην πολύ από τη 
δήλωση του Παγκόσμιου Ορ
γανισμού Υγείας» σχολίασε λί
γο αργότερα ο Λίαμ Σμιθ, κα
θηγητής κλινικής επιδημι
ολογίας στο London School 
of Hygiene and Tropical 
Medicine, προσθέτοντας ότι 
δεν έχει δει τα δεδομένα στα 
οποία βασίζεται η δήλωση της 
Κέρκοβ. «Αντιβαίνει στις μέχρι 
σήμερα διαπιστώσεις μου από 
την επιστήμη, σύμφωνα με τις 
οποίες οι ασυμπτωματικοί άν
θρωποι και οι προσυμπτωματι- 
κοί αποτελούν σημαντική πη
γή μόλυνσης των άλλων».

Καμία κουβέντα
Για ακόμα μία φορά πάντως, 
αξιωματούχοι του Παγκόσμι
ου Οργανισμού Υγείας δεν 
ήταν χθες διαθέσιμοι για τον 
σχολιασμό του θέματος, την 
ώρα που όλο και πληθαίνουν 
οι επιστήμονες που επιμένουν 
ότι η κατανόηση των κινδύ
νων μόλυνσης μεταξύ ανθρώ
πων με ελαφρά ή καθόλου συ
μπτώματα είναι κρίσιμη κυρί
ως χώρα που οι κυβερνήσεις 
αρχίζουν να χαλαρώνουν τα 
μέτρα του lockdown. «Αυτό 
έχει σοβαρές επιπτώσεις στα 
μέτρα ιχνηλάτησης/εντοπι

σμού/απομόνωσης που εισά- 
γονται σε πολλές χώρες» εξή
γησε σχετικά ο Μπαμπάκ Τζα- 
βίντ, σύμβουλος για τις Λοι
μώδεις Νόσους του Cambridge 
University Hospitals.

Την ίδια ώρα ο εκ των επι
κεφαλής της επιτροπής αντιμε
τώπισης του κορονοϊού στη Σι
γκαπούρη δήλωσε στο Reuters 
ότι στη χώρα του έχουν υπάρ
ξει πολλά περιστατικά μετάδο

σης από ασυμπτωματικούς φο
ρείς, ενώ μια σχετική έρευνα 
στη Γερμανία τον Μάιο, βασι
σμένη σε δεδομένα 919 ατό
μων στην περιοχή του Χά- 
ινσμπεργκ (περιοχή με έναν 
από τους βαρύτερους απολο
γισμούς θανάτων στη χώρα) 
έφτασε στο συμπέρασμα ότι 
ένα στα πέντε προσβεβλημένα 
από τον ιό άτομα δεν εμφανί
ζει συμπτώματα.
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1  Θωρακίζεται το Κέντρο Υγείας Σκιάθου
Πηγή: ΤΑΧΥΔΡΟΜΟΣ ΤΗΣ

ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ
Σελ.: 12 Ημερομηνία

έκδοσης:
10-06-2020

Επιφάνεια: 221.29 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 0

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

θωρακίζεται
το Κέντρο Υγείας Σκιάθου
Δέσμευση του διοικητή της 5ης ΥΠΕ για ενίσχυση 
με επιπλέον προσωπικό στη διάρκεια επίσκεψης στο νησί

Τ
η δέσμευση για ενίσχυση του Κέν
τρου Υγείας Σκιάθου, ενόιμει της 
θερινής περιόδου, με επιπλέον 
προσωπικό, ανέλαβε ο διοικητής της 5ης 

Υγειονομικής Περιφέρειας Θεσσαλίας 
και Στερεός Ελλάδας Φώτης Σερέτης, 
σε επίσκεψή του στο νησί, στη διάρκεια 
του περασμένου Σαββατοκύριακου.

0 διοικητής της 5ης ΥΠΕ μαζί με τον δή
μαρχο Σκιάθου θοδωρήΤζούμα πραγματο
ποίησαν στο δημαρχείο συναντήσεις με τον 
διευθυντή του Κέντρου Υγείας Γιάννη Ριζο- 
δήμο, τον αντιδήμαρχο Τουρισμού και Διε
θνών Σχέσεων Διαμαντή Μαθηνό και τους 
εκπρόσωπους της Ενωσης Ξενοδόχων Νί
κο Λέτσιο και Ειρήνη Κλιτσινιάρη, με αντι
κείμενο το σχέδιο θωράκισης του K.Y.

Μιλώντας στον ΤΑΧΥΔΡΟΜΟ ο δήμαρχος 
Σκιάθου υπογράμμισε ότι «στη διάρκεια της 
συνάντησης επισημάνθηκε ότι υπάρχει 
πρόβλεψη για όλα, μέσω του προγράμμα

τος που θα εφαρμοστεί, για να αντιμετωπί
σουμε κάθε περίπτωση. Τηρώντας τα μέ
τρα που έχουνληφθεί και σε συνδυασμό με 
το πρόγραμμα που θα ανακοινωθεί είτε την 
τρέχουσα εβδομάδα, είτε την επόμενη, όλα 
θα πάνε καλά». Την ανάγκη ενίσχυσης του 
Κέντρου Υγείας Σκιάθου με επιπλέον προ- 
σωπικό υπογράμμισε από την πλευρά του ο 
διευθυντής του K.Y. Γιάννης Ριζοδήμος. «Το 
Κέντρο Υγείας Σκιάθου θα ενισχυθεί κεν
τρικά από την 5η ΥΠΕ. Δεν γνωρίζουμε μέ
χρι στιγμής τι περιλαμβάνει το σχέδιο, το 
οποίο αναμένουμε να μας ανακοινωθεί μέ
χρι τις 15 Ιουνίου. Το πλαίσιο ετοιμότητας 
είναι να υπάρχουν περισσότεροι γιατροί 
στην πρώτη νραμμή καθημερινά» ανέφερε.

0 διοικητής ενημέρωσε για την πλήρη 
ετοιμότητα του Κέντρου Υγείας, του προ
σωπικού, για το έργο και τις υπηρεσίες υγεί
ας που προσφέρουν στους πολίτες και δια
πίστωσε την επάρκεια των μέσων ατομικής 
προστασίας των επαγγελματιών υγείας.

Συναντήσεις με τοπικούς φορείς για την ετοιμότητα σε υγειονομικό επίπεδο
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1  Κινητοποιήσεις και προετοιμασίες για την
πανυγειονομική απεργία

Πηγή: ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ Σελ.: 22 Ημερομηνία
έκδοσης:

10-06-2020

Επιφάνεια: 200.12 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 2300

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Κινητοποιήσεις και προετοιμασίες 
για την πανυγειονομική απεργία

Σ
την μάχη για την προετοιμασία της πανυγειονομικής πανελλαδικής α
περγίας στις 16 Ιούνη έχουν ριχτεί οι εργαζόμενοι στα δημόσια νοσοκο
μεία, με τη συμπαράσταση εργατικών σωματείων και φορέων που εκφρά
ζουν τη στήριξή τους σε έναν αγώνα που αφορά όλους.

Μεταξύ άλλων διεκδικούν: Καμία απόλυση, μονιμοποίηση όλων των συμ- 
βασιούχων χωρίς όρους και προϋποθέσεις. Μαζικές προσλήψεις πλήρους 
και αποκλειστικής απασχόλησης μόνιμων γιατρών, όλου του αναγκαίου μό
νιμου προσωπικού. Πλήρης, επαρκής και αποκλειστική χρηματοδότηση από 
τον κρατικό προϋπολογισμό. Ανάπτυξη, στελέχωση με όλο το αναγκαίο μό
νιμο προσωπικό και εξοπλισμό όλων των δημόσιων μονάδων της ΠΦΥ. Κα
τάργηση των πληρωμών των ασθενών. Δωρεάν Υγεία για όλο το λαό. Ενταξη 
στα Βαρέα Ανθυγιεινά Επαγγέλματα. Σταθερός ημερήσιος εργάσιμος χρόνος, 
δήμερο - θωρο - 30ωρο, με μία εφημερία τη βδομάδα και ρεπό την επόμενη 
μέρα. Αμεση επαναφορά του ιατρικού μισθολογίου στα επίπεδα του 2009. 

Μπροστά στην απεργία, το Σωματείο Εργαζομένων ΠΑΓΝΗ πραγματοποι

εί αύριο στάση εργασίας και Γενική Συνέλευση στις 8 π.μ.
Χτες πραγματοποιήθηκε κινητοποίηση στην 6η ΥΠΕ στην Πάτρα, από 

τους συμβασιούχους εργαζόμενους διαφόρων κλάδων του Πανεπιστημι
ακού Γενικού Νοσοκομείου Πατρών (Ρίου). Η μαζικότητα της κινητοποίη
σης ανάγκασε τον διοικητή της ΥΠΕ να συναντηθεί με τους εργαζόμενους 
και να ακούσει τα αιτήματά τους, δηλώνοντας ωστόσο μερικώς αναρμόδιος 
και αφήνοντας μια χαραμάδα μόνο για παράταση των συμβασιούχων που η 
θητεία τους λήγει στις 30/6.

Σήμερα Τετάρτη, το Εργατικό Κέντρο Λαυρίου - Ανατολικής Αττικής κα-
λεί σωματεία και φορείς σε σύσκεψη για την Υγεία, στις 7 μ.μ., στην πλ. Ε
λευθερίας στο Κορωπί.

Επίσης σήμερα, σωματεία και φορείς που εδρεύουν στη Νέα Ιωνία οργα
νώνουν σύσκεψη για την Υγεία στις 7 μ.μ., στην αίθουσα του ΚΕΠ Ν. Ιωνίας.

Σωματεία και φορείς στο δήμο της Αθήνας οργανώνουν την Παρασκευή 
12/6 μέρα δράσης σε όλες τις ΤΟΜΥ και τα Κέντρα Υγείας της Αθήνας.
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1  Εκδηλώσεις του ΚΚΕ για την Υγεία
Πηγή: ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ Σελ.: 8 Ημερομηνία

έκδοσης:
10-06-2020

Επιφάνεια: 70.88 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 2300

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Εκδηλώσεις του ΚΚΕ 
για την Υγεία
• Εκδήλωση - συζήτηση με θέμα «Ο αθεράπευτος ιός εί
ναι ο καπιταλισμός. Συζητάμε για την Υγεία με αφορμή την 
πανδημία» διοργανώνει η ΤΟ Υγείας της ΚΟ Κεντρικής 
Μακεδονίας του ΚΚΕ, σήμερα Τετάρτη, στις 7 μ.μ., στο 
«θέατρο των Εποχών» (Λεωφόρος Μεγάλου Αλεξάνδρου 
31) στη Νέα Παραλία Θεσσαλονίκης, θα μιλήσει ο Γιάννης 
Πρωτούλης, μέλος του ΠΓ της ΚΕ του ΚΚΕ.
• Επίσης, σήμερα Τετάρτη, στις 8 μ.μ., οι ΚΟ Λαμίας του 
ΚΚΕ καλούν σε σύσκεψη στην πλατεία του Αγ. Αθανασί
ου (Γαλανέικα Λαμίας), με θέμα «Οι προτάσεις του ΚΚΕ 
για την προστασία της υγείας του λαού», θα μιλήσει ο 
Κώστας Μπασδέκης, μέλος της ΚΕ του ΚΚΕ. θα παρέμ- 
βουν: Ο Βασίλης Αντωνιάδης, γιατρός, διευθυντής ουρο
λόγος του Νοσοκομείου Λαμίας, μέλος του ΔΣ του Σωμα
τείου Εργαζομένων, και ο Τάσος Χρονάς, γιατρός, πρώην 
διευθυντής ακτινολόγος του νοσοκομείου, περιφερειακός 
σύμβουλος Στερεός - Εύβοιας με τη «Λαϊκή Συσπείρωση».
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1  Τεράστιες οι ουρές και οι αναμονές για
ακτινοθεραπείες

Πηγή: ΛΟΓΟΣ Σελ.: 1,3 Ημερομηνία
έκδοσης:

10-06-2020

Επιφάνεια: 388.43 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 60

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΚΑΡΚΙΝΟΥ

Τεράστιες οι ουρές 
και οι αναμονές 

για ακτινοθεραπείες
Σελ.3

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΚΑΡΚΙΝΟΥ

Τεράστιες οι ουρές και οι αναμονές για ακτινοθεραπείες
Οι ουρές και οι αναμονές για να κάνουν οι ογκολογικοί 

ασθενείς ακτινοθεραπεία είναι τεράστιες όπως αναφέρει 
η Ελληνική Ομοσπονδία Καρκίνου η οποία δέχεται καθη
μερινά καταγγελίες από ασθενείς, ενώ πολλοί εξ αυτών 
υποχρεώθηκαν όπως λένε να καταβάλουν επιπλέον χρή
ματα για να κάνουν την ακτινοθεραπεία τους σε συμβε
βλημένα ιδιωτικά κέντρα.

Σύμφωνα με την Ομοσπονδία, οι μεγάλες καθυστερή
σεις και οι ουρές αναμονών που εμφανίζονται στα τμήμα
τα ακτινοθεραπείας των δημόσιων νοσοκομείων, ωθούν 
τους ασθενείς να βρουν λύση μέσω των συμβεβλημένων 
με τον ΕΟΠΥΥ ιδιωτικών κέντρων και κλινικών, για να προ
λάβουν πιθανή επιδείνωση τςη υγεία στους.

Με δεδομένο ότι τους τελευταίους δύο μήνες από την 
εμφάνιση της πανδημίας του κορονωιού, τα ραντεβού στα 
νοσοκομεία έχουν μειωθεί για να αποφευχθεί ο συνωστι
σμός, αυξάνεται συνεχώς ο αριθμός των ασθενών που 
αναζητούν άλλες λύσεις, με αποτέλεσμα να είναι συχνή η 
εμφάνιση φαινομένων καταχρηστικής υποχρέωσης τους 
να καταβάλουν επιπλέον χρήματα για την πραγματοποίη
ση των ακτινοθεραπειών, που δικαιούνται δωρεά.

Το φαινόμενο αυτό δεν είναι καινούριο καθώς επί σειρά 
ετών ακολουθείται "σιωπηρά" και με την ανοχή του συ
στήματος, μία ανήθικη και μη σύννομη πρακτική από μέ
ρος του ιδιωτικού τομέα που αν και έχει υπογράψει συμ
βάσεις και εμφανίζεται συμβεβλημένο με τον ΕΟΠΥΥ, δεν 
αρκείται στην τήρηση των όρων αυτών, αλλά λειτουργεί 
επιβάλλοντας πρόσθετες παράνομες χρεώσεις στους 
ασθενείς οι οποίοι βρίσκονται σε ανάγκη και μη έχοντας 
άλλες επιλογές, τελικά υποκύπτουν.

Επιπλέον πρέπει να ληφθεί υπόψη ότι τα φαινόμενα αυ
τά εμφανίζονται ως συνέπεια των μεγάλων καθυστερήσε
ων, παρά το γεγονός ότι ο ακτινοθεραπευτικός χάρτης 
της χώρας έχει βελτιωθεί σημαντικά τα τελευταία χρόνια, 
μετά και τις μεγάλες δωρεές του Ιδρύματος Πολιτισμού 
Σταύρος Νιάρχος, γεγονός που αποδεικνύει ότι δεν είναι 
απόρροια έλλειψης δυνατοτήτων αλλά μάλλον επιλογή 
συντήρησης μιας υπάρχουσας νοσηρής κατάστασης.

Η Ελληνική Ομοσπονδία Καρκίνου, έχει καταγγείλει 
πολλές φορές τις πρακτικές αυτές και έχει ζητήσει από 
τις ηγεσίες του υπουργείου Υγείας και τον ΕΟΠΥΥ να πα- 
ρέμβουν ώστε να αποκατασταθεί η νομιμότητα και να 
προστατευθεί το δημόσιο συμφέρον και η υγεία των πολι

τών. Επιπλέον μέσα από τη συμμετοχή της στην Ελληνική 
Πλατφόρμα All.Can, προσφάτως έχει συνυπογράψει, μαζί 
με όλη την Ελληνική Επιστημονική Ογκολογική Κοινότητα 
επιστολή προς τον υπουργό Υγείας όπου αναφέρονται τα 
προβλήματα αυτά και ζητώντας συνάντηση μαζί του προ- 
κειμένου να βρεθεί λύση.

Τα ερωτήματα που θέτει στο υπουργείο Υγείας και 
τον ΕΟΠΥΥ η Ομοσπονδία είναι:

Γιατί δεν εφαρμόζεται ο νόμος; Γιατί δεν εφαρμόζονται 
οι προβλεπόμενες κυρώσεις για τους παραβάτες και γιατί 
δεν αυστηροποιείται το θεσμικό πλαίσιο με επιπλέον ποι
νές για όσους εμφανίζουν υποτροπή; Δεν μπορούμε ή δεν 
θέλουμε;

Εφόσον υπάρχει πλέον ο απαραίτητος εξοπλισμός, για
τί δεν διευρύνεται το ωράριο λειτουργίας των ακτινοθε- 
ραπευτικών τμημάτων των δημόσιων νοσοκομείων, με τη 
δημιουργία διπλής βάρδιας ώστε να καλύπτεται μεγαλύ
τερος αριθμός ασθενών σε μικρότερο χρονικό διάστημα 
και να αποφευχθούν οι καθυστερήσεις μηνών; (Η ερώτη
ση αυτή μένει αναπάντητη από το 2011)

Γ ιατί παρά τις τόσες διαμαρτυρίες και καταγγελίες πο
λιτών για παράνομες χρεώσεις και εκβιαστικές συμπερι
φορές, ο ΕΟΠΥΥ δεν προβαίνει σε σχετικές ανακοινώσεις 
προκειμένου να διασφαλίσει το δημόσιο συμφέρον και να 
προστατεύσει τους ασφαλισμένους;
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1  Καμία έκπτωση στη δημόσια Υγεία, θα παρέμβουμε
όπου χρειαστεί

Πηγή: ΛΟΓΟΣ Σελ.: 3 Ημερομηνία
έκδοσης:

10-06-2020

Επιφάνεια: 400.35 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 60

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΣΤ. ΠΕΤΣΑΣ

Καμία έκπτωση στη δημόσια Υγεία, θα παρέμβουμε όπου χρειαστεί
"Δεν υπάρχει και δεν πρόκειται να 

υπάρξει καμία έκπτωση στη δημόσια 
υγεία. Η κυβέρνηση είναι έτοιμη να παρέμ- 
βει όπου και όποτε χρειαστεί", ανέφερε ο 
κυβερνητικός εκπρόσωπος, Στέλιος Πέ
τσας, μιλώντας στο μεσημέρι της Τρίτης 
στην ενημέρωση των πολιτικών συντα
κτών.

Όπως είπε ο κυβερνητικός εκπρόσω
πος, από τις 15 Ιουνίου θα υποδεχόμαστε 
τουρίστες από αεροδρόμια που βρίσκο
νται στη λίστα του Ευρωπαϊκού Οργανι
σμού Ασφάλειας Αεροπορίας με χαμηλό 
επιδημιολογικό φορτίο. Από την ίδια μέρα 
πέρα από το αεροδρόμιο της Αθήνας, επα- 
ναρχίζουν οι πτήσεις και προς το αερο
δρόμιο "Μακεδονία" της Θεσσαλονίκης 
ενώ από την 1η Ιουλίου ανοίγουν όλα τα 
αεροδρόμια της χώρας.

"Συνεχίζουμε στο δρόμο για την επανεκ
κίνηση της οικονομικής και κοινωνικής 
δραστηριότητας ακολουθώντας τον ίδιο 
γνώμονα που μας έφερε ως εδώ: άμυνα 
στην πανδημία και επίθεση στην οικονομία. 
Η υγεία και η ασφάλεια για όλους, για τους 
εργαζόμενους στον χώρο του τουρισμού, 
για τους κατοίκους των τουριστικών προο
ρισμών και βεβαίως για τους επισκέπτες 
μας αποτελεί βασική κυβερνητική προτε
ραιότητα", υπογράμμισε.

Έχουμε αρκετά βήματα ακόμη να δια- 
νύσουμε στη γέφυρα προς τη νέα κανονι
κότητα, τόνισε ακόμη ο κυβερνητικός εκ
πρόσωπος.

"Ας μη χαλαρώσουμε. Αν χαλαρώσουμε 
θα το πληρώσουμε. Έναν μήνα μετά την 
άρση του lockdown η επιδημιολογική εικό
να της χώρας παραμένει καλή. Δε μας 
εφησυχάζει όμως. Δεν τελειώσαμε με τον 
κορωνοϊό. Στρέφουμε την προσοχή μας με 
την ίδια ένταση τόσο προς τα μέσα όσο και 
προς τα έξω. Στο εσωτερικό εκμεταλλευ
τήκαμε αυτό το χρονικό διάστημα για να 
πολλαπλασιάσουμε τα τεστ για τον κορω- 
νοϊό. Ήδη τα τεστ έχουν ξεπεράσει τις 
226.000 μέχρι σήμερα. Δώσαμε ιδιαίτερη

έμφαση σε περιοχές με βαρύ επιδημιολο- 
γικό φορτίο όπως στην περιοχή της Ξάν
θης όπου τις τελευταίες μέρες έγιναν 
3.013 τεστ και από αυτά τα τεστ ανιχνεύ- 
θηκαν 29 κρούσματα από τα οποία τα πε
ρισσότερα ήταν χωρίς συμπτώματα", πρό- 
σθεσε.

"Σε ό,τι αφορά τις αφίξεις από το εξω
τερικό μέχρι τις 15 Ιουνίου, εξακολουθού
με να εφαρμόζουμε καθολικά τεστ για 
όλες τις πτήσεις. Από τους εκτεταμένους 
αυτούς ελέγχους εντοπίστηκαν 30 κρού

σματα σε 1.300 τεστ διαφόρων πτήσεων 
από το εξωτερικό. Αντιλαμβανόμαστε από 
αυτά τα μεγέθη ότι η εξέλιξη της πανδη
μίας κινείται σε φυσιολογικά επίπεδα. Πα
ραμένουμε όμως σε εγρήγορση. Ετοιμα
ζόμαστε τώρα για το επόμενο μεγάλο βή
μα που είναι το άνοιγμα των εποχιακών κα
ταλυμάτων και των πυλών της χώρας 
στους επισκέπτες της", σημείωσε ακόμη.

Μάλιστα, συνεχίζοντας την ενημέρωση 
για το συγκεκριμένο θέμα, ο κ. Πέτσας 
επεσήμανε ότι "αυτό το τριήμερο που πέ
ρασε δεν ήταν μόνο το πρόστιμο και οι κυ
ρώσεις σε γνωστό χώρο διασκέδασης στη 
Μύκονο αλλά και η διενέργεια 259 ελέγ
χων σε Αττική και Θεσσαλονίκη οι οποίοι 
κατέγραψαν 54 παραβάσεις και επέβαλαν 
πρόστιμα συνολικού ύψους 24.600 ευρώ. 
Καθώς η χώρα ανοίγει τις πύλες της στον 
κόσμο για το ολοκληρωμένο σχέδιο θωρά- 
κισης του τουρισμού μας από πιθανά εισα- 
γόμενα κρούσματα του κορονοϊού θα 
υπάρξουν τα επόμενα 24ωρα λεπτομερείς 
ανακοινώσεις από το υπουργείο Υγείας και 
τη Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστα
σίας".

Και τόνισε: "Ξέρουμε όλοι - και θέλουμε 
να το ξέρουν και οι επισκέπτες μας - ότι το 
φετινό καλοκαίρι δεν θα είναι ίδιο με το 
περσινό. Θα συνδυάζει τη λογική που επι
βάλλουν οι καιροί, με το αίσθημα της ευ
τυχίας. Και αυτό το μήνυμα στέλνουμε 
στον κόσμο με την καμπάνια για τον ελλη
νικό τουρισμό και το ελληνικό καλοκαίρι".
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1  ΕΟΔΥ: Προετοιμαζόμαστε για το δεύτερο «κύμα» της
πανδημίας

Πηγή: KONTRANEWS Σελ.: 2 Ημερομηνία
έκδοσης:

10-06-2020

Επιφάνεια: 844.64 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 2650

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Δ
ύο αβεβαιότητες ανα
φορικά με το πολυ
συζητημένο «δεύτερο 
κύμα κορωνοϊού» διατυπώ

θηκαν από τους ειδικούς στο 
πλαίσιο της ειδικής ενότητας με 
αυτό ακριβούς το θέμα -«Η προ
ετοιμασία για το δεύτερο κύμα»- 
στο πλαίσιο του Οικονομικού 
Φόρουμ των Δελφών 2020, 
κατά την πρώτη ημέρα των δια
δικτυακών εργασιών του.

Ωστόσο, όλοι οι ειδικοί 
υπογράμμισαν την ανάγκη η 
χώρα να είναι προετοιμασμένη 
για όλα τα ενδεχόμενα. «Μπο
ρεί να υπάρξει δεύτερο κύμα, 
μπορεί και όχι» είπε χαρακτη
ριστικά ο καθηγητής Κοινωνι
κής και Προληπτικής Ιατρικής 
στην Ιατρική Σχολή του Εθνι
κού Καποδιστριακού Πανε
πιστημίου Αθηνών (ΕΚΠΑ), 
Ιωάννης Τούντας, υπογραμμί
ζοντας ότι σύμφωνα με τις έμμε
σες προσεγγίσεις που έχουν με 
διάφορα μαθηματικά μοντέλα 
το πρώτο κύμα έχει σβήσει από 
τα μέσα του περασμένου μήνα. 
«Ακόμη και αν υπάρξει δεύτε
ρο κύμα, η ιστορία των πανδη
μιών δείχνει πως το κύμα που 
ακολουθεί το πρώτο είναι συνή
θως πιο ήπιο» ανέφερε αχαϊκά 
ο πρύτανης του ΕΚΠΑ, θάνος 
Δημόπουλος.

Ωστόσο και οι δύο, όπως 
και ο πρόεδρος του Εθνικού 
Οργανισμού Δημόσιας Υγείας 
(ΕΟΔΥ), Παναγιώτης Αρκου- 
μανέας οι οποίοι συμμετείχαν 
στη συγκεκριμένη συζήτηση 
στο πλαίσιο του Οικονομικού 
Φόρουμ των Δελφών 2020, 
επισήμαναν ότι είναι αναγκαίο 
«η χώρα να είναι προετοιμα
σμένη σε κάθε περίπτωση για 
το επόμενο διάστημα».

Επίσης, οι ειδικοί συμ
φώνησαν πως αναμένονται 
τοπικές εκρήξεις επιδημίας 
της λοίμωξης Covid-19 και 
ξεκαθάρισαν πως το κρίσιμο 
είναι να μην υπάρξει διασπο- 
ρά των κρουσμάτων, κάτι που

ντας είπε με βεβαιότητα ότι το 
πρώτο κύμα έχει σβήσει σπιχώρα 
μας και είναι δύσκολο να προβλέ- 
ψουμε πότε θα έχουμε το δεύτε
ρο. «Δεν ξέρουμε τη διασπορά στη 
χώρα και δεν είμαστε σίγουροι για 
την έκταση της πανδημίας. Είναι 
πιθανό και να μην υπάρξει δεύ
τερο κύμα πανδημίας, αλλά μόνο 
τοπικές εκρήξεις πανδημίας» είπε 
ο κ. Τούντας και συμπλήρωσε όπ 
κερδίσαμε τη μάχη των νοσοκο
μείων, όμως τώρα η μάχη μετα- 
φέρεται στην κοινότητα κι αυτή 
είναι η πιο δύσκολη μάχη, γιατί 
δεν έχουμε ένα αποτελεσματικό 
πρωτοβάθμιο σύστημα υγείας. Ο 
καθηγητής εξέφρασε την άποψη 
πως πρέπει σπς τουριστικές περι
οχές να καλυφθούν οπωσδήποτε 
τα κενά στην πρωτοβάθμια φρο
ντίδα υγείας. Ο κ. Τούντας εξήγη
σε, επίσης, πως τα τελευταία 30 
χρόνια υπάρχουν περισσότεροι 
ιοί γιατί παρατηρούμε μεγάλο 
συνωσπσμό ανθρώπων που ζουν 
σε άθλιες συνθήκες και μεγάλες 
ομάδες πληθυσμού που μετακι- 
νούνται.Έχει υπάρξει διατάραξη 
της διατροφικής αλυσίδας, βρώ
ση άγριων ζώων και εκτροφή 
κάτω από άθλιες συνθήκες, τόνι
σε. Όλα αυτά δημιουργούν ευνο
ϊκό περιβάλλον για μεταλλάξεις 
σε ιώσεις. Πρέπει, είπε, να ξανα- 
δούμε πς σχέσεις του ανθρώπου 
με το οικοσύστημα.

Βασίλικ Κικίλκκ
Χαρακτηρίζοντας την «πρόληψη 
ανώτερη της αντιμετώπισης της 
ασθένειας», ο υπουργός Υγεί
ας Βασίλης Κικίλιας ανέφερε ότι 
πολύ έγκαιρα, ο πρωθυπουργός 
και το υπουργείο Υγείας, φρόνη
σαν να «θωρακίσουν τη χώρα, 
ετοιμάζοντας 13 νοσοκομεία ανα
φοράς, χτίζοντας ένα τείχος επι
στημοσύνης γύρω από τον ιό 
αλλά και μια αερογέφυρα ζωής 
ώστε να μην υπάρξουν ελλεί
ψεις στα νοσοκομεία και τέλος 
δημιουργώντας έναν άρρηκτο 
δεσμό μεταξύ πολιτείας, συστή
ματος υγείας και πολιτών». «Το 
κατά πόσο αυτό δούλεψε κρίνεται 
εκ του αποτελέσματος, άδικά σε 
αυιή την πανδημία για την οποία, 
όπως αποδεικνύεται, η παγκό
σμια κοινότητα δεν ήταν έτοιμη. 
Το γεγονός ότι δεν χρειαστήκα
με όλες τις Μονάδες Εντατικής 
θεραπείας που ετοιμάσαμε είναι 
ευχάριστο κι ενδεικτικό» ανέφε
ρε χαρακτηριστικά. «Σεβαστήκα
με την αξία της ανθρώπινης ζωής 
μην υπολογίζοντας κανένα άλλο 
κόστος και χαίρομαι που μετά από 
πολλά χρόνια, η χώρας μας βρέ
θηκε στο κέντρο της προσοχής 
παγκοσμίως για την επιβράβευση 
των προσπαθειών μας» τόνισε ο 
Υπουργός Υγείας σημειώνοντας 
ότι η διαχείριση της υγειονομι
κής κρίσης θα έχει κατά τη γνώ
μη του και δυνητικά οικονομικά 
οφέλη σε τομείς όπως οι επεν
δύσεις και ο τουρισμός.

εξαρτάται αποκλειστικά από 
τα αντανακλαστικά των αρμο
δίων στη διαχείριση πχ μιας 
τοπικής έκρηξης.

«Δεν τίθεται ζήτημα νέου 
lockdown»
«Δεν ξέρω αν έχει περάσει το 
πρώτο κύμα. Χαλαρώσαμε 
είναι αλήθεια, πήγαμε από το 
ένα άκρο στο άλλο» τόνισε ο 
πρόεδρος του ΕΟΔΥ, Παναγιώ
της Αρκουμανέας, κατά τη διάρ
κεια του Οικονομικού Φόρουμ 
των Δελφών, και συμπλήρωσε 
ότι εικόνες 1.000 ατόμων σε 
ένα μπαρ προκαλούν ανησυ
χία, γιατί είναι πολύ δύσκολο,

αν προκύψει εκεί κρούσμα, να 
κάνει κανείς ιχνηλάτηση σε τόσα 
πολλά άτομα. Ο κ. Αρκουμανέ
ας δήλωσε πως έχει ξεκινήσει 
ξανά η καθημερινή ενημέρω
ση των πολιτών και τα τελευ
ταία κρούσματα παρουσιάστη
καν μετά από μαζικά τεστ που 
έγιναν στον πληθυσμό, αλλά και 
από πτήσεις που φτάνουν στο 
«Ελ. Βενιζέλος». Ωστόσο, ξεκα
θάρισε πως δεν τίθεται ζήτημα 
νέου lockdown και η οικονο
μία πρέπει να πάρει μπροστά. 
Τόνισε, όμως, πως υπάρχει το 
χαρακτηριστικό της μεγάλης 
διασποράς στα νησιά, αν και η 
επιδημιολογική κατάσταση της 
χώρας είναι καλή.
Ο πρόεδρος του ΕΟΔΥ είπε 
πως δεν πρέπει να ισχυρίζεται 
κανείς παχ; θα μας σώσουν μόνο 
τα τεστ. Τα τεστ είναι σημαντι
κά, όπως είπε, αλλά δεν είναι 
μόνο αυτά που βοηθούν. Ο ίδιος 
έκρουσε τον κώδωνα του κινδύ
νου, λέγοντας πως, αν οι πολί
τες χαλαρώσουν τελείως, τότε 
θα υπάρξει πρόβλημα. Αντί
θετα, είπε, ακόμα και αν μπει 
κάποιο κρούσμα από το εξω
τερικό, δεν θα δημιουργήσει 
θέμα, αν τηρούνται οι αποστά
σεις, αν οι πολίτες φορού,ν τις 
μάσκες όπου πρέπει κι αν πλέ
νουν συχνά τα χέρια τους. Δεν 
υπάρχει διασπορά του ιού, είπε 
ο κ. Αρκουμανέας, «αλλά δεν 
πρέπει να χαλαρώσουμε» τόνι
σε πολλές φορές κατά τη διάρ
κεια της συζήτησης.

«Προετοιμαζόμαστε για 
το δεύτερο κύμα»
Από την πλευρά του, ο πρύτανης 
του Εθνικού Καποδιστριακού 
Πανεπιστημίου, θάνος Δημό
πουλος, είπε πως τώρα οι ειδικές 
μονάδες και τα νοσοκομεία είναι 
εξοικειωμένα με την πάθηση, οι 
γιατροί έχουν αποκτήσει εμπει
ρία, γεγονός πολύ σημαντικό και 
υπάρχει επάρκεια σε υλικοτεχνι- 
κή υποδομή. Η εξοικείωση του 
προσωπικού των νοσοκομείων 
που καλούνται να διερευνήσουν 
περιπτώσεις ασυμπτωματικών 
ασθενών παίζει επίσης μεγά
λο ρόλο, ανέφερε. Σύμφωνα με 
τον κ. Δημόπουλο, η προετοιμα

σία για το δεύτερο κύμα γίνεται, 
έχουν αυξηθεί οι διαγνωστικές 
εξετάσεις, ενώ παράλληλα εξε
λίσσονται και μπορεί να έχου
με σύντομα ένα γρήγορο μορι
ακό τεστ, που θα δίνει αποτελέ
σματα μέσα σε λίγα λεπτά, αντί 
για ώρες. Όπως συμπλήρωσε, 
συνήθως το δεύτερο κύμα μιας 
πανδημίας είναι ηπιότερο και 
τα μέτρα αποδίδουν.

«Τοπική "εκρήξεκ" 
ins nav6npias»
Στη συνέχεια, ο καθηγητής Κοι
νωνικής και Προληπτικής Ιατρι
κής στην Ιατρική Σχολή του Πανε
πιστημίου Αθηνών Ιωάννης Τού-

9 νέα κρούσμαια στη χώρα
Εννέα νέα κρούσματα κορωνοϊού ανακοινώθηκαν από τον ΕΟΔΥ χθες. 
Υπενθυμίζεται ότι μετά τον «πονοκέφαλο» που προκάλεσε oris αρχές 
ο συνωστισμός σε πολλές περιοχές, καθώς και η μεγάλη αύξηση των 
κρουσμάτων τις τελευταίες ημέρες, το υπουργείο Υγείας θα εκδίδει 
ξανά καθημερινά γραπτή ανακοίνωση για την πορεία διασποράς του 
ιού. Σύμφωνα με την ανακοίνωση του ΕΟΔΥ, ο συνολικός αριθμός 
των κρουσμάτων είναι 3.05Θ, έκτων οποίων το 55.1 % άνδρες αφορά 
άνδρες. 690 (22.6%) θεωρούνται σχετιζόμενα με ταξίδι από το εξω
τερικό και 1740 (56.9%) είναι σχετιζόμενα με ήδη γνωστό κρούσμα. 
Την ίδια ώρα, 10 συμπολίτες μας νοσηλεύονται διασωληνωμένοι.

ΕΟΔΥ: Προετοιμαζόμαστε για το 
δεύτερο «κύμα» τας πανδημίας
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1  Β. Κικίλιας: Την Πέμπτη το σχέδιο για το δίκτυο
μεταξύ νησιών και νοσοκομείων αναφοράς της
ενδοχώρας

Πηγή: ΡΟΔΙΑΚΗ Σελ.: 3 Ημερομηνία
έκδοσης:

10-06-2020

Επιφάνεια: 108.57 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 0

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Β. Κικίλιας: Την Πέμπτη 
το σχέδιο για το δίκτυο μεταξύ 
νησιών και νοσοκομείων 
αναφοράς της ενδοχώρας

Σχέδιο αεροδιακομιδών και διακομιδών με πλωτά 
σκάφη από τα νησιά, testing και στήριξη των δομών 
υγείας (Κέντρα Υγείας και Περιφερειακά Ιατρεία) για τη 
δημιουργία δικτύου με τα νοσοκομεία αναφοράς της εν
δοχώρας, προανήγγειλε ο Βασίλης Κικίλιας από το 5ο 
Φόρουμ των Δελφών. Την Πέμπτη θα ανακοινωθεί επί
σημα.
Όπως ο υπουργός τόνισε σε ομιλία του, χρειάζεται λε
λογισμένη συμπεριφορά από όλους μας, να είμαστε συ
νεπείς και να προασπίζουμε τον εαυτό μας, την οικογέ- 
νειά μας και το Brand name της Ελλάδας στον τουρισμό. 
Ο κ. Κικίλιας σημείωσε επίσης, ότι αν μπορούσε να 
δώσει μια συμβουλή, θα ήταν να μην εφησυχάζουμε 
αλλά να μην νιώθουμε ούτε σε έκτακτη ανάγκη. Με 
κοινή λογική να αυτο-προστατευόμαστε. Και από την 
άλλη πλευρά, περιμένει από τους ελεγκτικούς μηχανι
σμούς να ελέγχουν αν τηρούνται οι κανόνες παντού 
όπου επιβάλλεται.
«Διότι είναι μη ισότιμο να πειθαρχούν εννέα καταστή
ματα υγειονομικού ενδιαφέροντος και να μην πειθαρχεί 
ένα», τόνισε χαρακτηριστικά και ζήτησε να προσέξουμε, 
ώστε να χαρούμε το καλοκαίρι και να πάει καλά ο του
ρισμός.
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1  Οι ήρωες με τα λευκά του Νοσοκομείου Κιλκίς
πλένουν τις στολές τους στο σπίτι λόγω κόστους

Πηγή: ESPRESSO Σελ.: 12 Ημερομηνία
έκδοσης:

10-06-2020

Επιφάνεια: 263.73 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 8330

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ, ΠΟΕΔΗΝ

Λϋί. ..

To Νοσοκομείο Κιλκίς

Οι ήρωεβ με τα Αευκά 
του Νοσοκομείου Κιίΐκϋ 
Μένουν its σιοΑέβ xous 
στο σπίη Λόγω κόστους
Μόλις έσβησαν τα χειροκροτήματα και οι ευχαρι
στίες, οι εργαζόμενοι στο Νοσοκομείο του Κιλκίς 
βρέθηκαν αντιμέτωποι με την αδιαφορία της δισί- 
κησης, η οποία έδωσε εντολή να πλένουν στα σπίτια 
τους τις στολές τους λόγω... κόστους, με κίνδυνο να 
εκθέσουν στον ιό τις οικογένειες τους!

Την καταγγελία «βόμβα» των εργαζομένων 
προσυπέγραψε ο πρόεδρος της ΠΟΕΔΗΝ Μιχάλης 
Γιαννάκος, ο οποίος επισήμανε τον σοβαρό κίνδυ
νο που ελλοχεύει για τη διασπορά του κορονοϊού.

«Η πλύση του ακάθαρτου ιματισμού του Νο
σοκομείου Κιλκίς λόγω της αναστολής λειτουργί
ας των πλυντηρίων επί δυόμισι έτη έχει ανατεθεί σε 
ιδιωτική εταιρία. Ο στολές του ιατρικού, νοσηλευ
τικού και παράιάτρικού προσωπικού δυστυχώς λό
γω περικοπών δεν περιλαμβάνονται στη σύμβαση, 
πορότι είναι υποχρέωση του νοσοκομείου, και με- 
ταφέρονται για καθάρισμά στις οικίες των εργαζο
μένων, με ό,τι αυτό συνεπάγεται» αναφέρει η κα

ταγγελία.

Συνανερμόβ
Κι αυτό ενώ την 
περασμένη Τρί
τη είχε σημάνει 
συναγερμός στο 
νοσοκομείο όταν 
βρέθηκε θετική 
στον κορονοϊό 
μεα 28χρονη Αφ
γανή, η οποία εί
χε γεννήσει την 
προηγού μενη 
ημέρα με και
σαρική τομή.Η 
ασθενής παραμέ

νει έως και σήμερα 
στο νοσοκομείο για νοσηλεία, μαζί με το νεογνό, 
ενώ στη μαιευτική κλινική βρίσκονται άλλες τέσσε
ρις λεχώνες με τα νεογέννητα μωρά τους.

Εν μέσω πανδημίας, οι εργαζόμενοι είχαν κάνει 
επανειλημμένα εκκλήσεις προς τον νέο διοικητή της 
νοσοκομειακής μονάδας,Ιωάννη Ανδρίτσο, ωστό
σο ο καθαρισμός των στολών του προσωπικού δεν 
συμττεριελήφθη στην υπάρχουσα σύμβαση.

Καταγγέλλουν 
τη διοίκηση 
για αδιαφορία 
που εκθέτει 
στον ιό tis 
οικογένειες tous
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1  Δίπλα στον αγώνα των συμβασιούχων του
Νοσοκομείου Σερρών ο Λ. Αβραμάκης

Πηγή: ΣΕΡΡΑΪΚΟΝ ΘΑΡΡΟΣ Σελ.: 5 Ημερομηνία
έκδοσης:

10-06-2020

Επιφάνεια: 595.76 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 0

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ, ΠΟΕΔΗΝ

Δίπλα στον αγώνα των συμβασιούχων 
του Νοσοκομείου Σερρών ο Λ. Αβραμάκης
Αντιπροσωπεία τους τον επισκέφθηκε στο Γραφείο του

Ο
 Βουλευτής Σερρών του 
ΙΥΡΙΖΑ - Προοδευτική 
Συμμαχία, Λεύτερης 

Αβραμάκης, συναντήθηκε στο 
γραφείο του με αντιπροσω
πεία συμβασιούχων εργαζο
μένων του Γενικού Νοσοκομεί
ου Σερρών. Με αφορμή και τη 
χθεσινή πανελλαδική κινητο
ποίηση της ΠΟΕΔΗΝ συζήτησε 
μαζί τους για τα κύρια ζητή
ματα που απασχολούν τους 
συμβασιούχους του Νοσοκο
μείου και το ζοφερό μέλλον 
που προμηνύεται μετά και την 
ανοιχτή πλέον τοποθέτηση 
του Κυριάκου Μητσοτάκη για 
ΣΔΙΤ στη Δημόσια Υγεία, για 
την εκχώρηση δηλαδή σε ιδι
ώτες εργολάβους θεμελιωδών 
υποστηρικτικών υπηρεσιών, 
όπως είναι η σίτιση, η καθαρι
ότητα, η φύλαξη κ.α. Σε συνέ
χεια όλων αυτών ο βουλευτής 
δήλωσε;

«Οι συμβασιούχοι μαζί με το 
μόνιμο προσωπικό του Γενικού 
Νοσοκομείου Σερρών αποτέλε- 
σαν αυτή τη δύσκολη περίοδο 
της πανδημίας την ανθρώπινη 
ασπίδα απέναντι στον covid 
- 19, με κίνδυνο της υγείας της 
δικής τους και των συνανθρώ
πων τους. Ο Νομός μας και η 
χώρα γενικότερα δεν δέχθηκε 
ευτυχώς ισχυρό πλήγμα από 
τον κορωνοί'ό, παρόλα αυτά οι 
συμβασιούχοι έδωσαν δυναμι
κό και αποφασιστικό παρόν σε 
αυτή τη μάχη. Αυτό, όμως, δεν 
ήταν αρκετό αφού εν μέσω παν
δημίας Ενημερώθηκαν από τον 
Πρωθυπουργό πως ονειρεύεται 
τη Δημόσια Υγεία ως μια τερά
στια ΣΔΙΤ. Πως στόχος του είναι 
η επάνοδος των ε ργολάβων στο 
Δημόσιο ατο όνομα ενός νεοφι
λελεύθερου σχεδιασμού για λι
γότερο κράτος και περισσότερη 
ιδιωτική πρωτοβουλία.

Το κεφάλαιο της εκχώρησης 
δημόσιων λειτουργιών στους 
εργολάβους, όμως, δεν είναι και
νούργιο ενώ δεν ήταν ποτέ ένα 
λαμπρό κεφάλαιο στην ιστορία 
του Ελληνικού Κράτους. ΣυνΒε- 
δεμένο άμεσα με κατασπατάλη
ση δημοσίου χρήματος, με σχέ
σεις διαπλοκής, με διαφθορά 
αποτέλεσε ένα καρκίνωμα στην 
κρατική λειτουργία αφού είναι 
πάρα πολλές οι περιπτώσεις 
που οι υπηρεσίες στοίχιζαν στο 
Δημόσιο πανάκριβα, ενώ οι ερ
γαζόμενοι υποαμειβόμενοι και 
χωρίς εργασιακά δικαιώματα, 
πολλές φορές διακινδύνευαν 
ακόμη και τη ζωή τους (ποιος θα 
μπορούσε να ξεχάσε ι άραγε την 
Κωνσταντίνα Κούνεβα;).

Εμείς, ο ΣΥΡΙΖΑ και οι δυνά
μεις του, αναλάβαμε πρωτο
βουλία άμεσα με την ανάληψη

της διακυβέρνησης της χώρας 
για την αντιμετώπιση αυτής της 
νοσηρής κατάστασης. Κάναμε 
νόμο του κράτους την απευθεί
ας πρόσληψη εργαζομένων με 
συμβάσεις σε διάφορους τομείς 
της λειτουργίας των νοσοκο
μείων. Το Γενικό Νοσοκομείο 
Σερρών ήταν από τα πρώτα Νο
σοκομεία της χώρας, μάλιστα, 
nou προχώρησε στην εφαρμο
γή αυτής της πολιτικής με την 
άμεση και νόμιμη αποπομπή 
των ιδιωτικών εταιρειών και την 
πρόσληψη με την προβλεπόμε- 
νη προκήρυξη 80 και πλέον ατό
μων στη σίτιση, την καθαριότη
τα και τη φύλαξη.

Στη συνέχεια και τα υπό
λοιπα Νοσοκομείαπροχώρη- 
σανστην εφαρμογή αυτής της 
πολιτικής. Έτσι διαφυλάξαμε 
αρχικά τα εργασιακά δικαιώ
ματα χιλιάδων ανθρώπων, που 
εργάζονταν προηγουμένως σε 
συνθήκες γαλέρας. Εξασφαλί
σαμε τους νόμιμους μισθούς,οι 
οποίοι ήταν υπερδιπλάσιοι των 
φιλοδωρημάτων που χορηγού
σαν οι εργολάβοι. Εξοικονομή
σαμε δημόσιο χρήμα, αφού στο 
τέλος ο ι συμβασιούχοι στοίχιζαν 
πολύ λιγότερο χρήματα από το 
κόστος μιας σύμβασης μεταξύ 
του Νοσοκομείου και κάποιας 
ιδιωτικής εταιρείας. Εξασφαλί
σαμε ποιοτικότερες υπηρεσίες, 
αφού πλέον δείξαμε σεβασμό 
στην εργασία και τον κόπο αυ
τών των ανθ ρώπων.

Ασφαλώς, δεν είμαστε αντί
θετοι στην ιδιωτική πρωτοβου
λία, στο υγιές επιχειρείν. θε
ωρούμε, όμως, πως υπάρχουν 
κομμάτια του δημόσιου χώρου 
που πρέπει να παραμένουν δη
μόσια υπό τον έλεγχο του κρά
τους, που δεν μπορούν να εκ
χωρηθούν σε ιδιώτες. Βλέπουμε 
επιπλέον πως η κυβέρνηση της 
ΝΔ εφαρμόζει μία πολιτική που 
επ' ουδενι δεν αναδεικνύει την 
καλή επιχειρηματικότητα. Αντι- 
θέτως, επιδιώκει να εξυπηρετεί 
τους υποστημικτές και φίλους 
της, ανταμείβοντας τους με 
διάφορα δώρα - δουλειές του 
Δημοσίου για την πίστη και τη 
στήριξή τους. Αδιαφορώντας, 
όμως, τόσο για το παραγόμενα 
αποτέλεσμα, όσο και για τους 
εργαζόμενους που δουλεύουν 
για αυτό. Περιφρονώντας τον 
λαό, αφού τα δικά του χρήματα 
μοιράζουν στην αυλή των κυ
βερνητικών εκλεκτών.

Δώσαμε μάχη για άλα αυτά 
κατά τις ημέρες της διακυβέρ
νησής μας. Σήμερα, πάλι από 
τη θέση της αξιωματικής αντι
πολίτευσης δεν σταματάμε να 
προσπαθούμε να αποδημήσου
με αυτή την πολιτική της κυβέρ
νησης που μας γυρνάει χρόνια

πίσω. Και δηλώνουμε πως θα 
είμαστε δίπλα στον δίκαιο αγώ
να που δίνουν αυτοί οι 16.000 
περίπου άνθρωποι ανά την επι
κράτεια για σταθερή εργασία με 
δικαιώματα, για μονιμοποίηση.

Θα είμαστε δίπλα τους, γιατί πι- 
στεύουμε πως η πολιτική μας σε 
αυτό το ζήτημα ήταν αδιαμφι
σβήτητα αποτελεσματική, εξυ
πηρετώντας με τον καλύτερο 
τρόπο το δημόσιο συμφέρον και

τη δημόσια υγεία. Θα είμαστε 
δίπλα τους όπως είμαστε δίπλα 
σε κάθε εργαζόμενο που παλεύ
ει για αξιοπρέπεια, για μια καλύ
τερη ζωή».
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